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1898. HARMlrsCZKETTEDIK ÉVFOLYAM. 45. SZÁM. BUDAPEST, HÉTFŐ, FEBRUÁR 14.
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon eaémn 55—88. 

SSZnUTOtAT ITEM KÜLDÜNK VISSZA. 
OH BERMENTtS L£ VE LEKET FOGADUNK EL»

ELŐFIZETÉSI DU:
Vidékre postán v helyben héxhoc honin.

pea

• • 10 frt. j Egy hon. . 5 frt. 
1 frt 90 kr.

így id «vre

gllfőidre : 3 hóra Nemetorazigba 6 frt 70 kr
Irancaa-. Oíasz-. Orosz-, Török-. Görög-, Spanyol - 
országokba, Svájca-. Romania- es Szerbiába. 
vaUcLnt amaz országokba, melyek a posta- 
eoriöäosh.i tartoznak, negyedévre 9 frt tű kr

Egy szám ára 6 kr.
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV PAPNUVELDE-UTCZA 8. 

Telefon filézne 51—68. 

HIRDETÉSEKET ES imLTTERBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKÉT FELVESZ A KUDO HIVATAL,

PARISBAN főügynükségünknél: 
lohn F. Jones & Cte. 51 bis. Faub. Montmartre 

Trankfnrtban a M: Daube G. L. Se Társa.

Béniben : Dann.berg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai. 1., Woilteile Nr. G—6. Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Hőssé Rudolf Seilerstätte Nr. X. 
tippelik A., Stubenbastei Nr. X.
Scnalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, február 14.
A szoczialista forrongásokról az ország 

számos vidékéről érkező hírek hatása ural­
kodik most a kedélyeken. A helyzet immár 
nemcsak aggodalmas, hanem valósággal 
fenyegető. A kormány elkésett az erélyes 
intézkedésekkel ép úgy. mint a szoezializ- 
mus gyors elterjedésére alkalmatos bajok 
orvoslásával. Hiábavaló itt minden szépit- 
cetés. a kormányt súlyos mulasztások fele­
lőssége terheli. Most már kapkod az esz­
közök után, a mikkel segíteni akar a ve­
szedelmes állapotokon. Attól félünk, hogy 
ez a kapkodás nem vezet jóra. Attól félünk, 
hogy az erőszak hirtelen alkalmazása még 
inkább elkeseríti a vad szenvedélyeket, me­
lyek a parasztságot teljesen elvakitották. 
Rendszeres, minden irányban öntudatos, 
gondos akczióra lenne szükség; olyanra, 
mely meg is fékezi a lázadó hajlamokat, 
de meg is nyugtathatja a fülizgatott kedé­
lyeket. Egyoldalú intézkedéseknek csak lát­
szólagos hatásuk lehet.

A szoczializmus kérdése most úgyszólván 
uralkodóvá lett. Ez vonja magára a köz­
figyelmet. De mindenfelé azt észlelhet­
jük. hogy azok a tényezők, melyek 
hivatva lennének a zavaros kérdés ked­
vező megoldására, maguk is a legna­
gyobb zavarban vannak. Ilyen körül­
mények közt a kormánynak kellene elől­
járnia abban, hogy mentő-eszméket ad­
jon. De a kormányt is fogva tartja a 
zavar. Nagy aggodalommal nézünk a közel 
jövendő elé, mert senkisem tudja, hogy 
hová. mire vezetnek a bajok?

Báró Bánfí'g Dezső bécsi utjának és a bécsi kö­
zös miniszteri tanácskozásoknak, melyeket a 
Búd. Tud. szerint állítólag nem is tartottak 
meg. tulajdonképen való czélját megint titkoló­
zásokkal veszik körül. Állítólag báró 
tiúnffy csak a kiegyezési kérdés dolgában 
járt Becsben s az osztrák miniszterekkel a 
kvóta ügyében alkudozott. Az alkudozások 
eredményét nem tudjuk, de azzal tisztában 
vagyunk, hogy a magyar érdekek szem­
pontjából kedvezők nem lehetnek, mert 
báró Bánft’y régen az engedmények utján 
van s az osztrákok egyre jobban szorítják, 
hogy minél nagyobb kvótát zsaroljanak ki 
a magyar nemzettől. Azt is beszélik poli­
tikai körökben, hogy a miniszterelnök bécsi 
útja összefüggésben van a helynevek ma­
gyarosításáról szóló törvényjavaslat sor­
sával. Ezt a javaslatot — bár régen 
fölterjesztetett — a király még nem szente­
sítette. Állítólag nehézségek merültek föl. 
Még csak az kell, hogy ebből is zavar 
származzék. A nemzetiségek ettől még in­
kább vérszemet kapnának.

A képriselöház ma előreláthatóan elintézi 
a földmivelésügyi költségvetést és meg­
kezdheti a vallás- és közoktatásügyi költ­
ségvetés tárgyalását. Nagyobb viták aligha 
lesznek, pedig elég sok érdekes kérdés 
vár megvitatásra. De egyrészről a szoczia­
lizmus ügye, másrészről a kiegyezés dolga 
foglalkoztatja az elméket és uralkodik a 
kedélyeken.

Ö felsige a király holnap érkezik Buda­
pestre; huzamosabb ideig marad itt, s ez 
alatt változatos, fényes udvari élet színhe­
lye lesz a magyar székes főváros. Ennek 
is van politikai jelentősége. A királynak és 
a kir. udvarnak a magyar közélettel való 
érintkezése ép válságos viszonyok közt le­
het jó hatással ugyancsak összekuszált köz­
ügyeinkre.

Németországban a parlamenti pártok harcza 
mindjobban kiélesedik. A szabadelvű néppárt és 
a szabadelvű egyesülés testvérharcza után a 
mezőgazdák szövetségének és a konzervatív párt­
nak hareza következett be. Ez utóbbit kétségen 
kívül az antiszemita párt okozta. Még a drezdai 
pártgyülés előtt azt hihette az ember, hogy a 
pártgyülés elő fogja majd segíteni a konzervati- 
veknek és a mezőgazdák szövetségének a biro­
dalmi gyűlési választások idejére való barátságát, 
de ez ma — néhány nappal a drezdai gyűlés 
után szétoszlott. Ennek okai a mezőgazdák, a kik 
nem férnek a bőrükben.

A Budini-komiány végre nagy nehezen helyre­
állította a nyugalmat Olaszországban. Az olasz 
képviselőház elé törvényjavaslatot terjesztett, a 
melyben öt lírára akarja leszállítani a gabona­
vámokat. A parlamenti bizottság ezt a javaslatot 
azonban módosította, még pedig oly értelemben, 
hogy a lisztre, kenyérre és hasonló élelmiszerekre 
vetett adót is leszállítani indítványozta. A szo- 
czialisták és republikánusok felhasználták az al­
kalmat arra, hogy az összes vámok eltörlését kö­
veteljék s az Így bekövetkezendő bevételi csök­
kenést azokkal a megtakarításokkal akarják pó­
tolni, a melyet a hadügyi budgetben ajánlottak. 
Arra nagyon természetesen nem is volt kilátás, 
hogy a képviseiőház ezt az indítványt elfogadja, 
s nem is fogadták el.

Az orosz diplomáczia nagy hatással tudja ütni 
lenn Konstantinápolyban a nagy dobot. Pana­
szokkal és uralkodásokkal olyan színben tünteti 
fel Sinovjev a helyzetet, mintha az orosz flotta 
már az Arany-Szarvban volna s a kaukázusi orosz 
csapatok már megkapták volna a mozgósítási 
parancsot. Az angolországi lapok ebben egészen 
az orosz mintát követik, s gondolni sem lehet 
arra, hogy a keleti kérdés egyhamar megoldást 
nyer. Pedig ha az ember meggondolja, hogy a 
legújabb időben minő fordulatot vett a kelet­
ázsiai kérdés, épen nem lehet csodálni, hogy 
Oroszország nem akarja Németország és Ausztria- 
Magyarország ellenére forszírozni a krétai kor­
mányzói kérdést. Orosz forrásból bocsátották 
világgá azt a hirt is, hogy az orosz hajók leg­
közelebb bemennek a Márványtengerbe s a Dar­
danellákba, pedig hát ezt nem hitte el egy pil­
lanatig sem senki.

A hollandiai kormány most azzal a tervvel fog­
lalkozik. hogy a személyes hadkötelezettséget hozza 
be Hollandiában. Eland hadügyminiszter bevál­
totta Ígéretét, a melyet akkor tett, mikor a tár- 
czáját elvállalta, mert ma már a törvényjavaslat 
is a képviselőház előtt fekszik. Bergansius hollandi 
hadügyminiszter nyolez évvel ezelőtt az egész 
katonai szolgálatot reformálni akarta, Eland meg­
elégszik egy részletkérdéssel is. Javaslatának csúcs­
pontja egyetlen egy mondat, melynek értelmében 
mindenki, a ki katonai szolgálatot köteles telje­
síteni, személyesen tartozik ezt megtenni. A tör­
vényjavaslatot csakis az ultramontánok ellenzik, 
de az egész holland köznép a legnagyobb öröm­
mel fogadja, mert ezzel a gazdagok egy nagy- 
szabadalmuktól és előnyüktől fosztatnak meg.

A bolgár emigranskérdés kezd végleg a meg­
oldás küszöbére érni. Petkov ezredes, a kon­
stantinápolyi orosz nagykövetség tagja c hó 8-án 
irta alá Szófiában a bolgár hadügyminiszterrel 
együtt az erre vonatkozó egyezményt. Az, a kit 
az emigránsok közt leginkább emlegetnek, Grujev 
ezredes, időközben már Szófiába érkezett s be­
mutatkozott a bolgár hadügyminiszternek. A bol­
gár hadseregbe való befogadása néhány nap múlva 
megtörténik egy fejedelmi leirat utján. Érthetetlen 
a hadügyminiszternek az álláspontja. 0 ismeri a 
bolgár hadseregnek hangulatát s ebből következ­
tetve, neki most, mikor az emigránsok vissza- 
logadtatnak a hadseregbe, le kellene vonnia a

Verescsagin Budapesten.
Budapest művészi fellendülésének bizonyítéka 

az a tekintély, melynek a külföldi művészvilágban 
örvend. A hírneves olasz, franezia, német mes­
terek, legyenek a színpad, a hangversenyterem 
vagy a festés nagyjai, egy idő óta mindannyian 
beteszik Budapestet kőrútjaik állomáshelyeik közé.

Vaszili Verescsagin is, a világhírű orosz festő, 
miután a bécsi közönséget legújabb képsoro­
zatával elragadta, ma lejön Budapestre, hogy az 
itteni közönségnek is bemutassa a nagy Napoleon 
megfestett tragédiáját. Erről a képsorozatról majd 
annak idején fogunk a művészeti rovatban szólni, 
most csak hírneves vendégünket, Verescsagint 
akarjuk olvasóinknak bemutatni.

Verescsagin. ki most ötvenhat éves ember, ifjú 
korában katona volt, de mint Vannenargue, Kleist, 
Vigny, Puskin ott hagyta a katonaságot, hogy 
művészi hajlamainak éljen. Nála azonban mégis 
nagy befolyással bírt későbbi életére a tengerészeti 
akadémiában és az orosz hadseregben töltött néhány 
év; mindig összeköttetésben maradt a háborúskodás 
napszámosaival, a harcz számára kiképzett festő 
az ecsettel örökítette meg azt, a mi a fegyver 
rombolása után maradt. A háború festője lett, de 
nem a titáni. heroikus, nemes, egy szóval az 
eszményi háború festője, hanem a realisztikus 
apróra ” részletező és visszataszító, elszomorító 
árnyoldalakat kedvelő leirója az ember ember el­
len folytatott öldökléseknek.

Miután a katonaságtól elbocsátották, a fiatal 
festő a művészet igéretfőldjére, a modern Athénbe, 
Páiisba ment Mint a szépművészetek akadémiá­
jának növendéke, egy évig tartózkodott itt. De

konzekvencziákat s le kellene mondania, e helyett 
azonban igyekszik az árulókat minél jobb állások­
hoz juttatni.

Az amerikai Egyesült-Államok és Spanyolország 
közt nemrég egy kis diploinácziai konfliktus ke­
letkezett. A new-yorki kubai junta ugyanis az 
amerikai lapokban egy levelet telt közzé, a me­
lyet állítólag Dupuy de Lómé a washingtoni spa- 
nvol követ irt Canalejas volt spanyol miniszterhez, 
a ki nemrég New-Yorkban és Kuba szigetén idő­
zött. A levél — melyet egy kubaitól loptak el — 
súlyos sértéseket tartalmaz Mac-Kinley ellen. Du­
puy de Lömé kezdetben tagadta, mintha a leve­
leket ö irta volna, utóbb azonban bevallotta, hogy 
az ö tollából eredt. Washington hivatalos körei­
ben ez óriási szcnzácziót keltett s Sherman állam­
titkár egyenesen Dupuy de Lómé visszahivatását 
követelte s ezt tudatták a spanyol kormánynyal. 
A spanyol kormánynak nem volt más tennivalója, 
mint ennek eleget lenni s Dupuy de Lömé maga 
is érezte, hogy állása Washingtonban tarthatatlan, 
ü maga is azonnal visszahivatását kérte a kor­
mánytól, a mi meg is történt. Ezzel az affaire 
elintéztetett.

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy Barriosf, 
a guatemalai köztársaság elnökét egy merénylő 
meggyilkolta. Ezt a hirt most már hivatalosan is meg­
erősítik. Az elnökséget ideiglenes Cabrera, a köztár­
saság alelnöke vette át. Rövid időn belül ez már 
a negyedik merénylet az amerikai államfők ellen. 
Az elsőnek Borda, Uruguay köztársaság elnöke 
esett áldozatul, s utána jött a mexikói és brazi­
llal köztársasági elnökük ellen elkövetett merény­
let. Barrios — igaz — évek óta a legnagyobb 
zsarnok volt, s azért állandóan forradalmak el­
len kellett küzdenie. A legutolsó forradalom ta­
valy volt, de az Barrios győzelmével végződött. 
Barrios különben a leghevesebb előliarczosa volt 
annak az eszmének, hogy az öt küzépamerikai 
köztársaság unióba lépjen. Halálával valószínűleg 
ez a terv is meghiúsult.

Transvaalban, mint röviden már jelentettük, 
Krüger, az eddigi elnök ismét óriási többséggel 
megválasztatott a köztársaság elnökévé. A hivata­
los jelentés szerint 12.764 szavazatot kapott, míg 
ellenjelöltjei közül Burger 3716-ot és Joubert 
1943-at. Csakis két városban, Lydenbnrgban és 
PocselYiromban kapott Burger csekély többséget. 
Az angolok nagyon természetesen minden követ 
megmozdítottak, hogy Krügert megbuktassák, mert 
a Jameson-íele hírhedt betörés visszaverését nem 
tudjak neki megbocsátani. Fáradozásuk azonban 
— a mint látszik — teljesen hiábavaló volt.

megunván az iskolai tanulmányok tapogató, lépés- 
ről-lépésre való haladását, az egyéniséget el­
nyomó másolási rendszert, hamarosan otthagyta 
Párisi s Keletre indult. A Kaukázus zord termé­
szeti szépsége, sziklaszirtjei, leomló bérezpatakja, 
melyeknek csodás varázsa Lcrmenboff és Tolsztoj 
Leó gróf müveiből árad felénk, vonzották a Kelet 
flát, s Verescsagin 1863-ban tényleg már jTiflisz- 
ben van s nagy lelkesedéssel tanulmányozza a 
természetet.

De az ifjúság változékony. Alig szíttá tele tü­
dejét a Kasbek lejtőjén járó hegyi szellővel 
megint vágyakozás támadt benne Páris műter­
meinek légköre után. Egy év múlva ismét Paris­
ban van. De többé nem iratkozott be a tehetsé­
gek en-gros-képezdéjébe, hanem egy magánis­
kolát. a hires Gérome műtermét kezdte látogatni. 
Azt hitte itt szabadon követheti egyénisége sugal­
latát, mely már akkor fiatalon az újítók nehéz 
járású ösvényére hajtotta. Itt is elszámitotta ma­
gát egy kissé. Az ifjú kor lelkesedése és a mes­
ter megállapodott nyugodtsága nem igen illettek 
össze. Verescsagin szerette volna megrövidíteni 
művészi inas-éveit, a mit Gérome az egyéniség 
kialakulásához föltétien szükségesnek tartott.

1866-ban végre megjelent első képe a Szalon­
ban. Verescsagin sokat várt a „Les lutteurs de 
l"esprit“-től s barátai is nagy reménynyel néztek 
debüje elé. De a Szalonban sok a kép, temérdek fiatal 
tehetség apellál a felfedezők jóakaratára,s igya „lélek 
harczosai“-nak komor, fanatikus zsolozsma-ének­
lésbe merült paraszt-csoportja észrevétlenül ve­
szett el valami rosszvilágitásu zugban.

Második párisi sejour-ja után Verescsagin 
megint hazatért. A fiatal művészi lélek egyik jel-

Az önálló vámterület érdekében két év elölt iparo­
sok s kereskedőkből üO tagú bizottság alakult; újabban 
pedig ugyanezen czéllal különösen a szabó, czipész, és 
mázoló ipartestületek kezdeményezésére egy újabb 100 
tagit bizottság is létesült. — A két bizottság közös czél- 
juk megbeszélése végett tegnap délután 3 órára a 
Nemzeti szállóba értekezletet hívott egybe, melyen töb­
ben szólották az önálló vámterület kérdéséhez s mind­
nyájan hangoztatták, hogy úgy az iparnak, mint a ke­
reskedelemnek, sőt a közgazdaságnak csak az önálló 
vámterület mellett lehet felvirágoznia. Epen azért minél 
szélesebb körű mozgalmat kell inditaniok, melybe az 
országnak --a már eddig csatlakozott 137 ipartestüle­
tén kívül — be kell vonni az összes ipartestületeket. A 
budapesti ipartestületekre a központi vezetőség feladata 
háramlana. — Voltak, kik az önálló vámterület mellett 
az általános választói jogok megadását is óhajtották fel­
venni a programmba. A képviselőknek a mozgalomba 
való bevonását akként óhajtjuk, hogy az pártkülönbség 
nélkül történjék. Husvét másodnapján általános iparos,
— de nem népgyülést óhajtanak rendezni, melyre a 
most már cgygyé alakult két bizottság a vidéki ipar- 
testületeket is fel fogja hívni, hogy legalább néhány tag­
gal képviseltessék magukat. — Hogy a gyűlés megtar­
tása meg ne hiusittassék — mint történt deczemberben
— s oda nem való elemek távol tartassanak, a gyűlé­
sen csak meghívókkal lehet részt venni.

lemzö vonása, hogy folyton milieu-változást ke­
res. Hol a természet, a magány ölére menekült, 
hogy aztán uj gondolatokkal, uj megfigyeléssel, 
uj tervekkel meggazdagodva viszzasiessen a mű­
vészi központok, a művész-társak, az atelier-k 
világába. A mit ott magába szívott, itt kidol­
gozni szándékszik s ha a siker nem áll el arány­
ban a remélt diadallal, megint csak máshova, 
távol vidékek virágai közé siet a művész, a le­
vegő, a környezet változásában keresve a gyó­
gyulást, a megerősödést. Ebből magyarázható 
Verescsagin folytonos ide-oda utazása, ifjúkori 
nomád-élete.

1867-ben az oroszok turkesztáni expediczió- 
jában Verescsagin is résztvett. Ez a nagy 
nehézségekkel, küzdelmekkel és nélkülözések­
kel járó expediczió Verescsaginnak alkalmat 
szolgáltatott, hogy a háborít borzalmait meg­
ismerje. Egyszersmind a keleti élet tipikus 
jelenségei, Kőzép-Ázsia tiszta, keresztény befo­
lyástól meg nem zavart mohamedán kultúrája, 
nem egy érdekes témát vetett a festő kutató sze­
mei elő. Itt csinálta vázlatait az Alamizsnát kérő 
dervisekhez, a Hasis-szivókhoz, Szamarkandi utcza- 
részlet, Taskendi zsidók, Aranymosó páriák s 
más világhírű képeihez.

Miután Kautman tábornok bevette Bokharát, s 
nyugoli Turkesztán orosz birtok lett, Verescsagin 
visszatért Európába. Ezután Münchent választotta 
tartózkodóhelyül. Az Isarpartját azonban csak­
hamar felcserélte a Gangesz-parti tájakkal. A 
szent folyó partjain elterülő termékeny síkság, 

■ melyet a világ legnagyobb hegyláncza övez hatal­
mas Ívben, mintegy zárfalául a nagy városok- 

I ban, aranytermő folyókban bővelkedő mesés

A szoczialista forrongások.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szoczialista gyűlések a fővárosban. 
Tegnap a fővárosban több helyen tartottak a szoczial- 

demokraták gyűlést s természetesen majdnem mindenütt 
a Szabolcs- és szatmármegyri állapotokkal és a szoczia- 
lista sajtóval foglalkoztak. A leglátogatottabb volt dél­
előtt a Dob-utczai Mautner-féle kávéházban tartott gyű­
lés, a melyről sokan kinn is rekedtek. Körülbelül ezer 
ember szorongott a helyiségben, a hol a hatóságot Tóth 
Lajos r.-kapitány képviselte. A vezérszónok Pfeiffer 
Sándor volt, a ki azt fejtegette, hogy üldöztetésük csak 
hasznukra van. Most, hogy nyolezszor egymásután le­
foglalták a lapjukat, elérték azt, a mit 2ű év óta nem 
voltak képesek kivívni: van kaueziójuk s ezentúl politi­
zálhatnak lapjukban. Áttér ezután a Szabolcs- és szat- 
mármegyei zendülésekre, melyeket állítólag a 
szoczialista sajtó szított. Bár rokonszenvét fejezi 
ki az ottani elnyomott nép iránt, hibáztatja a tak­
tikát, melyet követnek, mert az nem szoczialdemokrata 
taktika. A szabolcsmegvei nép még nem Is szoczialista, 
mert a szoczialisták szervezkedés és nem zendülés által 
akarják követeléseiket kivívni. A földosztás vágya nem 
képezi a szoczialdemokrata párt programmját, mert ez 
csak annak az elmebajos budapesti háziúrnak, Viír- 
konyi lártvezérnek az elve. (Derültség) Pfeifer ezután 
a parlamentet támadta erősen, a miért Tóth kapitány a 
szónoktól megvonta a szót. Ha a kormány a szoezialis- 
Iákhoz fordulna, ők készek lennének az egész forron­
gást 3—4 nap alatt lecsendesiteni, biztosabban mint a 
csendőrszurony és a katonaság. A kormány zsák-utezába 
jutott.
A fővárosi rendőrség és a szoczialisták.

A kormány utasítására a fővárosi rendőrség 
komolyan hozzálát a szoczialista izgatás megíéke- 
zásóhez. Mint a K. É. jelenti, az izgatás vezéreit 
maga elé idézte és a mennyiben azok nem buda­
pesti illőtőségück vagy máskülönben sem tudnák 
magukat igazolni, rövid utón a főváros területéről 
ki lógnak utasittatni. A sajtótörvény alapján is tör­
téntek már intézkedések. A sajtóbiróság megkeresé­
sére a rendőrség tegnap lefoglalta a .Volksstimme“ 
és a „Yiiágszabadság“ czimü hetilapok megjelent 
számait, mert kauezió nélkül politikai ezikkeket 
közöltek. A „Népszava1 kikerülte e sorsot, mert 
a múlt hét folyamán a lap kauezióját letették. — 
Magán részről felhívták a rendőrség figyelmét a 
bécsi „Arbeiterzeitung“ féktelen magyarellenes iz­
gatásaira éí. nem valószínűtlen, hogy a kereske­
delmi miniszter ezen osztrák laptól meg fogja 
vonni a postaszállítási jogot.

A vidéken.
Tegnapelőtt közöltünk egy levelet, mely mé­

lyebben bevilágít a szabolcsi szoczialista zavargá­
sok természetébe. Kitűnik e levélből, hogy e moz­
galom nem tisztán szoczialisztikus, hanem ve­
gyítve van anarchista ábrándokkal. A következőkben 
kiegészítjük a tegnapi vázlatot tiszafüredi tudósí­
tónk következő jelentésével:

Tiszafüred, febr. 13.
jtt kétféle szoczializmust ismerünk már ma. Egyik a 

régi, mely földosztás, urak és zsidók agyonütését ta­
nítja, mert ez utóbbiak — a szoczialisták szerint — 
többnyire becsapják a munkásokat, a kik az aratásból 
kenyér nélkül jönnek el. Az előbbiek pedig, mert urak 
és sok földjük van, tehát rászolgáltak — szerintük 
a linchelésre, különben nem lehetne felosztani földjü­
ket. Ehhez jön a télen, nyáron egyiránt 1 forint 
napszám.

A másik uj keletű : űOO frt jövedelmen alól senki 
se fizessen adót. A kiknek ezen felül van jövedelmük, 
legyen azoké a teherviselés, mert fiOf* fiiból az ember 
csupán magát s családját tudja fentartani s ennélfogva 
ebhez az adóztatásnak semmi köze. A mi ezen felül 
van: luxus stb. Ne legyen egy papnak oly sok 
földje, mert nem teszi ma már érette azt a szolgála­
tot, a mit kellett tennie, a mikor kapta. Osztassák fel 
akár művelésre, akár örök áron megvételre a magyar 
hazát védő magyar munkások között stb.

Ez utóbbi szoczializmus veszedelmesebb, de gyógyít­
hatóságát mindeniknek tisztességes, hazafias utón lehe­
tővé teszi.

Hevesmegyének tiszafüredi járásában az utóbbi szo­
czializmus van túlsúlyban. Sarud kath. községről az a 
hír, hogy ott már az egész falu, 8—10 ember kivételé­
vel, híve e tannak.

Legközelebb a Kunság egyik nagy városában lesz e 
tekintetben népes gyűlés és nemcsak 10.000 megjelenőre 
számítanak az országból, hanem ennek többszörösére.

A magyar katonaság itthon levő része teljesen 
infieziálva van. Az ünnepekre hazajövök viszik a 
kaszárnyákba e tudományt rüpiratok és újságokban, 
tehát a tényleges szolgálatban levők is tudják, hogy füld 
nélkül ők védik a hazát vérükkel 6 krért és profontért.

A zavargók követeléseire különben világot vet 
c következő kívánság-lajstrom, melyet a döghei 
szoczialisták állítottak össze:

1. A tagosításkor a földesárak megcsaltak bennünket. 
Volt négyszáz hold legelőnk. Azt tőlünk torkon verve 
erőszakkal elvették. Követeljük tőlük vissza azt a négy­
száz holdat.

2. A mostani adórendszert el kell törülni. Addig is, 
amig az uj adóreformokat behozzák, követeljük a foko­
zatos adó életbeléptetését.

3. A vasárnapi munkaszünet teljesen érvényességre 
emelkedjék. Követeljük, hogy a házi cseléd felesége az 
urszolgálat alól felmentessék.

4. Követeljük, hogy a lelkész és tanító államosit- 
tassék, nehogy párbérben elliczitálják párnáinkat és 
dunyháinkat.

5. Követeljük a szükségleteinknek megfelelő kender- 
áztatót.

C. Követeljük a takarékpénztárak államosítását és kö­
veteljük, hogy a mostani adósságokat tizenkét év alatt 
lehessen törleszteni.

7. Követeljük, hogy a birtokosok összes földjei­
ket feles munkára, úgy a tavaszit, mint az őszit ne­
künk adják.

8. Követeljük, hogy Wahrmann René mondjon 
el mostani bérlőjének és adja birtokát nekünk ha­
szonbérbe.

A bodrogközi szoczialisták — mint nekünk 
S.-A.-Ujhelyről Írjak — egyre gyüléseznek s ennél­
fogva sok dolgot adnak a járás főszolgabírójának 
és hatósági közegeinek. Ha csak lehetséges, a fő« 
szolgabiró csaknem minden szoczialista gyűlésen 
személyesen jelen meg. Tény, hogy a Bodrog­
közön is, úgy, mint a szomszéd Szabolcsmegyé- 
ben, kommunista szoczializmus az izgatás gyü­
mölcse. Idegen lelketlen izgatok hurczolták be a 
békés bodrogközi nép közé a földosztást hirdető 
szoczialista tanokat. Mindenki, a ki a független 
szoczialista elvtársak szövetségébe felvétetett az 
este a szabad ég alatt a holdvilágnál esküszik, 
hogy testestől-lelkestul hive lesz a szövetségnek. 
Vezérükként Várkonyi István budapesti többszörös 
háziurat emlegetik. Agáráon felgyújtották a szo- 
czialistaellenes bíró házát. A bodrogközi szoczialista 
mozgalom összes szálait itt a központban a főispán 
és az alispán tartja kezében és remélhető, hogy 
a Bodrogközön a szoczializmus nem fog úgy 
elíajulni, mint Szabolcsban. Eyy-két község már 
is észre tért. így például Laka községben eléget­
ték a szoczialista iratokat és a falu bírája a 
„Zemplén1 hivatalos lap holnap megjelenő számá­
ban „Várkonyi István fővezért1 „országos népből .in­
dítónak1 mondja, ki „rejtek odúban szipolyozza a 
nép vérét.1 Luka községből ugyanis egy küldöttség 
36 forint tagsági dijat vitt fel Budapestre, hol a 
küldöttség a fő ember lakásán arra a meggyőző­
désre jutott, hogy népbolonditó kezébe kerültek.

VIDÉK.
* Mohácson háromszáz szigeti birtokos gyűlést tar­

tott a városházán, melyen elhatározták, hogy a több 
százezer forintnyi kárt okozó vadvizek levezetése végett, 
a mi a Ferenez-csatorna társaság kötelessége, Darányi 
miniszter közbenjárását fogják kérni.

A szegedi választás.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Szeged, febr. 13.
A gróf Tisza Lajos halálával megüresedett szegedi 

első kerületért e hó fű-én, kedden vívja meg a harezot 
a függetlenségi 4S-as párt és a kormánypárt. Mindkét 
párt ma tartott jelölő ülést.

A függetlenségi párt jelölő 
czimü szálló nagytermében folyt 
A nagy méretű terem zsúfolásig 
főre menő hallgatósággal, köztük 
vezérférfiaival.

Délelőtt 10 órakor Pólezner Jenő országgyűlési kép­
viselő, a szegedi függetlenségi párt elnöke megnyitotta a 
polgárok ősgyülését és az intéző bizottság nevében fel­

ülése a Hét választó 
le délelőtt tíz órakor, 
tömve volt több száz 
a kerület legelőkelőbb

Indiának az emberiség bölcsőjének csodás 
világa vonzotta Verescsagint. S valóban India 
szépségei méltóak a legmüvésziesebb ecsetre 
is. Oly buja természeti szépség, az év­
ezredes talajból főiáradó életnek oly gazdag te­
remtő erejéről tanúskodnak itt a gigantikus álla­
tok, óriási növények, a népesség töméntelenségc, 
a mely ezt a földet teszi a leggazdagabb vege- 
táczió hazájává. Nem is szólva régi költőkről, 
sok többé-kevésbé modern iró is lefestette India 
természeti jelenségeinek nagyszerűségeit, kezdve 
Leconte de l’Isle romantikus fantazmagóriáinál 
egész Ruydgarg Kipling Reinecke Fuchs-fajta, 
az indiai fauna jelenségeit tárgyaló állatre­
gényéig.

Itt élt, itt tanult Verescsagin, míg aztán vissza­
térve Európába, Páris mellett ütötte fel sátrát. Ez 
volt első hosszabb tartózkodása: itt fedetlen szel- 
lős, napfényes műtermében dolgozta fel azokat a 
benyomásokat, melyek nomád-életének változó 
fázisaiban leikébe vésődtek.

Igazi, világra szóló hire azonben az orosz-török 
háború óta számítható. Mihelyt kitört a háború, 
Verescsagin elhagyta seajna-parti luszkulánumát, 
sietve a háború borzalmas szinjátékának szezénáit 
egész közelről tanulmányozni. Egy modern, európai 
hadjárat kellett neki, hogy megfigyelhesse azokat 
a borzalmas, de karakterisztikus részleteket, 
melyek a háború reális ábrázolásához szüksé­
gesek.

A Miklós nagyherezeg kíséretében dolgozó festő 
vázlatkönyve a háború folyamán későbbi nagy 
müveinek embrióival népesedett be. ,Sándor csór 
Plevnánál“, „Átkelés a Pruthon“ — s a világhírű 
,A Sipka-szorosban minden csendes“ — itt vo­

nultak cl először a festő szemei előtt Ki nem 
ismeri leghíresebb festményét, az előbb említett 
világhírű triptihont, melynek czime szálló ige lett 
s különböző változatban százszor tolul az ajkra 
és a tollhegyre. Egy magányosan álló szuronyos 
őr, a mint a hótengerben lassan-lassan elsüpped. 
A kezdetben még magas, bundába burkolt 
alakot, a melyet a hóvihar elsöpört, csak a 
kiálló szurony árulja el. A „Foglyok1 méltó 
párja ennek a képnek, mozgalmas, gyászos rea­
lizmusával.

Verescsagin nagy sikere sok kellemetlenséget 
szerzett neki. A háborúnak megdöbbentő ábrázo­
lása, melyért a békebarátok nem rég díjjal jutal­
mazták meg, az orosz kormánynál ellenszenvet 
szült. Mennie kellett Oroszországból, nehogy őt 
vigyék Szibériába. Mig háborús képei a világi ha­
talmasokat bántotta meg, vallásos festményei az 
egyház ellenszenvét idézték fejére. Az Uj-testa- 
mentom mithoszánaK realisztikus ábrázolása nagy 
feltűnést és bizonyos körökben elszörnyükődést is 
ébresztett. A Szent család pot-bouille-szerü kedé­
lyességei, a Föltámadás czinikus verizmusa meg­
remegtették a Szent-irás szövegét túlságosan na­
turalistának tartó egyházi körüket.

Verescsagint azonban ez nem aiterálta. Ő az 
igazság hive s nem retten vissza a tradieziók, 
mondák, mesék fülledt levegőjű, pókhálós világát 
egy kis szabad levegővel szellőztetni. Legújabb 
képsorozata is az igazmondás művészéről tanús­
kodnak s ezért a Napoleon-kultusz mai világában 
nagyon érdekes és tanulságos.
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hívta a megjelent választókat, hogy állítsanak az e hó 
15-iki választásra képviselőjelöltet Ő a maga részéről 
és az intéző bizottság nevében is Dienes Márton hír­
lapírót. az Egyetértés belső dolgozótársát, a függet­
lenségi párt kipróbált harezosát ajánlja. (Riadó éljenzés 
és taps.)

A nasy lelkesedéssel fogadott ajánlat egyhangúlag 
r’fogadtatván, az ősgyülés dr. Becsey károly ügyvéd 
vezetése alatt 50 tagú küldöttséget menesztett Dienes 
Marton meghívására.

Dienes Justh Gyula, Hentaller Lajos, Jtíeszlényi 
Lajos, Pichler Győző orsz. képviselők és több fővárosi 
hírlapíró barátjától kisérve, a meghívás folytán megje­
lent az ősgyülésen, a hol az egybegyült választó pol- 
L' írsá» szűnni nem akaró lelkes éljenekkel fogadta.

A zajos éljenzés csillapultával Polczner Jenő orsz. 
képviselő üdvözölte Dienest és hatásos szép beszédben 
kérte, vegye kezébe a függetlenségi párt tiszta, szép 
. Uziaját és vívja meg a harezot a párt nagy elveiért- 

Dienes Marton meghatott&n küszöute meg a függet­
len polgárság spontán érzelem-nyilvánulását és kijelen­
tette, hogy a jelöltséget elfogadja. (Lelkes éljenzés.) 
Büszkének mondja magút, hogy Szeged város első ke­
rületének függetlenségi érzelmű 4S-as polgárai ebben a 
kitüntető megtiszteltetésben részesítették és hogy abban 
; dicső és tisztán az elvekért folyó barezban, a melyet 
a függetlenségi párt ezúttal megvívni készül, az ő ke­
zébe adták a mocsoktalan háromszinü, 4S-as lobogót. 
(Éljenzés.)

Rövid nyilvános pályafutásom legszebb jutalmának 
tekintem — úgymond — hogy e perezben Szeged vá­
ros képviselőjelöltje lettem és ezért politikai pályámra 
erősítőül, bátoritóul, utravalóul viszem az önök irányom- 
o-.n tanúsított bizodalmát és jóindulatát.

Részletesen fejtegeti ezután programmját, a független­
ségi párt programmját és nagy tetszés közt fejtegeti, 
hogy a raagvar nemzet bodogulását meggátolja a kö- 
ös ügyes viszony, a melyben jelenleg Ausztriával 

vagyunk.
Nemzeti eszményünket sem merjük propagálni. Hisz 

. a 45-as nagy idők 50 esztendős jubileumát ép azzal 
-zándékozik megünnepelni a kormány, hogy megnyir- 

a a nagy idők legnagyobb vívmányát, a sajtó sza­
badságul. (Lelkes éljen zés.)

Ezen a7. állapoton gyökeresen csak úgy lehet segí­
tőn:. ha lehetővé válik, hogy Magyarország igaz közvé- 
, menye jusson érvényre. Erre pedig csak egy mód 
van : az általános, teljes, titkos választói jog. (Lelkes 
éljenzés.) Ismételten megköszöni a személyébe helyezett 
bizalmat és kéri a polgárokat, hogy minden kishitűsé­
get félretéve, emelkedjenek fel a független Magyarország 
nemzeti ideáljához.

Peresekig tartó tapssal és éljenzéssel fogadták a len­
dülettel előadott szép beszédet. Az éljenzés még alig 
csillapul!, midőn általános közkívánatra Justh Gyula 
lépett az emelvényre, hogy ajánlja Dienest.

Justh Gvula nagyszabású, politikai szempontból nagy- 
jelentőségű beszédet mondott, a melyben élénk színekkel 
festette azt a sivár társadalmi és politikai helyzetet, a mely­
ben az ország jelenleg sínylődik. A magyar nép, szerinte, 
teljesen tudatában van ennek a szomorú állapotnak, de 
nincs módja, nincs eszköze, hogy ennek kifejezést adjon. 
És nem is lesz mindaddig, a mig a választói jog gyö­
keres reformjához hozzá nem fogunk. Lelkes tetszés­
nyilvánítások közt fejtegeti, hogy Magyarország legsajá­
tosabb nemzeti érdekei követelik a teljes, általános 
titkos választói jogot. Ámítás és kishitűség az az 

hogy nemzetiségi szempontból nem szabad erre a 
alapra helyezkednünk. Egész sor, eddiz teljesen ismeretlen,
- valóban meglepő statisztikai adatokkal igazolja állításá­

nak valódiságát és azzal fejezi be nagyhatású beszédét, hogy 
közvéleménye hallotta már végre szavát e nagy- 
. kérdésben. Országos mozgalmat kell e tárgy­

ion megindítani és minden erővel azon kell küzdeni, 
i ogy az általános választói jog megvalósuljon. Ep ezért 
melegen ajánlja Dienest, a ki programrojában nyoma­
it kkal hangsúlyozta e jog megszerzését (Perczekig tartó 
.aps és éljenzés.)

Meszlényi Lajos orsz. képviselő a függetlenségi part 
óz pontja nevében ajánlja Dienest. Lelkes beszédben 
ital közállapotaink romlottságára, a kormány botlásaira 
< felhívja a választókat, hogy egyesült erővel hassanak 
■Ja, hogy a függetlenségi zászlót diadalra vigyék. (Lel­
ies éljenzés.)

Pichler Győző orsz. képviselő azzal az előítélettel 
oglalkozik, hogy Szeged városa hálából is kormány- 
j .rtií tartozik az országgyűlésbe küldeni, mert hisz a 
rekonstruált Szeged sokat köszönhet a kormánynak. A 
szegedi helyi viszonyokból merített példákkal igazolja, 
.ogy e nagyiiangzásu kijelentés csak üres szóbeszéd és 
íogy a polgárságot semmi sem kötelezi a kormánynyal 

emben. a mely a mulasztások egész sorát követte cl 
1 legnagyobb magyar alföldi várossal szemben, (laps 
fs éljenzés.)

Hentaller Lajos lelkes szavakkal ajánlja Dienest, 
foglalkozik a jelenleg aktuális kérdéssel, a szoczialis 

iérdéssel és érdekesen mutatja ki, hogy ezen szempont­
ul is a közös ügyes viszony vált a magyar haza leg­

nagyobb kárára. Évről-évre milliók vándorolnak ki az 
Országból. ne csodálkozzék tehát senki, ha az eiszegé- 
nyedt-s általános.

Hentaller lelkes éljenzéssel fogadott szavai után 
Polczner Jenő elnök mégegyszer kitartásra buzdította 
a híveket és megköszönve Jung vendéglősnek példa­
szerű tettét, hogy az országos vásár daczára is ingyene­
sen engedte át helyiségét, üdvözölte a jelöltet, a meg­
jelent képvisel-, kvt és hírlapírókat, a hallgatók riadó 
éljenzése közt bezárta az ülést.

Délután jDienes a képviselők és hírlapírók társaságá­
ban meglátogatta a «Felsővárosi népkor*-t és a 
«Társadalmi kör»-t, a hol az egybegyült választók 
igen lelkesen fogadták.

A szabadelvű párt képviselőjelöltje, dr. Lázár 
György, h. polgármester, délelőtt 11 órakor tartotta a 
Tisza szálló nagytermében programmheszédét. Este a kép­
viselőjelölt tiszteletére díszvacsora volt. __

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 14.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a leiknek előfizetése február 15-cn lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szweslxdjeneJ:, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................... ..... • 20 fit — kr
Negyedévre ....... ü , ~ »
Egv hóra .... • ■ 1 , 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a, 1 Urat 
szel lent ■‘-nak kiadóhivatalával kötőit szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kcdrczmcnycs áron : 
ezész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírei;. A király tegnap előbb 
gróf Tinin Ferencz volt csehországi helytartót s 
azután Soni Hédin svéd tudományos utazót fogadta 
külön kihallgatáson. — Stefánia, úzvegy-trón- 
öröküsnénél tegnapelőtt ünnepélyes dejeuner volt. 
a melyre az osztrák arisztokráczin több tagja volt 
hivatalos. — Keresztéig, dán királyi herczeg. a 
trónörökös legidősebb fia tegnapelőtt délben, 
Sopronból Becsbe érkezett és onnan délután to­
vább utazott Nizzába. — Báró Banff,j Dezső mi­
niszterelnök ma reggel Bécsbőí hazaérkezett.

— As udvar Budapesten. A király — mint 
Becsből jelenük — kilátásba helyezte, hogy buda­
pesti tartózkodása alatt nemcsak a mentők bálján, 
hanem az e hó 21-én gróf Kartitsonyi Jenő által 
palotájában adandó bálon is meg fog jelenni.

— UJ magyar nemes. A király a személye kö­
rüli magyar minisztérium ideiglenes vezetésevei megbí­
zott magyar miniszterelnök előterjesztése folytán Sedltír 
Miklós alezredesnek, valamint törvényes utódainak, a 
magyar nemességet a csvojíes-i» előnévve! díjmentesen 
adományozta.

-- A pápa áldozzarnáejánal; évfordulója
alkalmából, mint Romából táviratozzak, tegnap 
misét mondott óriási néptömeg jelenlétében. 
15.000 olasz zarándok és számos katholikus egye­
sület előtt. A diplomácziai kar külön emelvényen 
hallgatta a misét. A pápát megérkezésekor hosz- 
szantartó és élénk óváczióban részesítették. A 
mise után Tedeumot énekeltek, melyet a papa 
intonalt. Ezután pedig fenhangon megáldotta a 
közönséget. A szent atya, a ki a legjobb egész­
ségben van. a tömeg roeg-megujuló üdvkiaitasa 
mellett a sedión hagyta cl a templomot. Beszéde­
ket nem mondottak.

— Márczius 15. Ditrói Nándor a kolozsvári egye­
temi ifjúság elnöke megérkezett a fővárosba, hogy a 
márczius 15-iki ünnepségek és az országos diákkon­
gresszus programmjára nézve a budapesti egyetem elő­
készítő bizottságával tárgyaljon. TVolfner Pál a tudo­
mányegyetem megbízottja, holnap indul vidéki kőrútjára, 
hoey az ország összes főiskoláiban közbenjárjon a diák- 
kongresszus sikere érdekében. — -Jeleztük, hogy Bogarason, 
az erdélyi határszélen fekvő, nagyobbrészt más nemze­
tiségektől lakott városkában az ottani magyar polgárság 
az idén nagyobb szabású ünnepélyt fog tartani márczius 
lü-én. Eddig még c nagy napot nyilvánosan egyálta­
lán nem ünnepelték. Pánczél Károly ev. ref. lelkész, 
a kiküldött 48-as bizottság elnöke hazafias buzgalommal 
kezdeményezte az eszmét, hogy az 5U-ik évforduló al 
kalmábúl Bogaras hazafias polgársága se maradjon visz- 
sza más városokétól. Az eszmét sokan lelkesedéssel 
karolták fel. Egy lelkes polgár, Czinege J. önként 
ajánlkozott, hogy a piaeztéren saját költségére állványt 
állít az ünn-pi szereplők számára. A megállapított 
programra szerint előbb a polgári és kereskedelmi isko­
lák tanári testületé és tanulóifjúsága tartja meg ünne­
pélyét a Laurics-szálioda nagytermében, azután a pol­
gárság a városházától a nagy piaezi térre vonul, a 
hol Pánczél Károly és Bállá Károly ünnepi beszéde­
ket, Végié Mátyás és Jancsá Vilmos szavalatokat tar­
tanak. A magyar dalárda és a zenekar közreműködnek. 
Este tánczvigalom lesz.

rí Vízi erők állami szolgálatban. Svájcz- 
oan. Zürich kantonban már régóta foglalkoznak 
izzaí a gondolattal, hogy a vizi erőket államosit- 
tak, vagyis, hogy a kanton nagyobb vizieröit 
maga az állam használja ki és ne engedje át 
magánvállalatoknak. Ennél a tervnél először is a 
Rajnának Rheinfall. Rheinau, Egiisau és Weiach 
mellett levő vizéről jönnek figyelembe. A kor­
mánytanács erre nézve törvényjavaslatot dolgo­
zott ki, a mely szerint a vizerók hasznosítása úgy 
történnék, hogy az állam maga állítaná fel és 
tartaná üzemben a szükséges vízerőműveket. A 
mennyiben az állam nem használná fel az egész 
erőmennyiséget, a fennmaradó részt átengedné 
első sorban a községeknek közczélokra, másod­
sorban magánembereknek, még pedig önköltségen, 
némi koczkázati dij és kezelési költség hozzászá- 
mitásával. Az egész kanton villamos erőszükség­
letét 25.000 lóerőre becsülik, a melyet a tervezett 
négy eröíejlesztö állomás könnyen elláthat. A be­
rendezés összes költségei 23,250.000 frankra, az 
évi üzemköltségek 3,701.000 frankra vannak elő­
irányozva.

*

FZ MekVrogravur. Egy német elektrotechni­
kai folyóirat cgv oly találmányt ismertet, mely 
ugv lehet, átalakítja az egész szobrászati techni­
kát Rieder elektrogravurjeiről van szó, melyek, 
minthogy aczéiból és bronzból valók, egykor ta­
hin az öntést is helyettesíthetik. Kliséket Rieder 
a következőleg készített: Szalmiak-oldatba drót­
tekercset tett és azt összekötötte az elem negatív 
sarkával, azután egy jókora darab aczél-drút se- 
t-itségével a pozitív sarokhoz kapcsolta. Az igy 
berendezett készülékben, a mint az aczél a vízbe 
évi, azt vette észre, hogy erős lerakodás állt be 
s iassankint az aczél az edény fenekére került. 
Az a gondolata támadt, hogy az aczél gipsz­

szoborra rakódva nem veszi-e lel annak az alak­
ját és rögtön készítet egy pénzdarabról felvételt 
gipszbe s elhelyezte a fent leirt készülék folyadé­
kában a gipsza'akot ugv. hogy az aczél rárakód­
hassák. Az eredmény meglepő volt, mert pár óra 
alatt készen állott a pénz hü másolata aczéiból. Ez­
után bonyolultabbgipszalakokkal tett kísérletet s egy­
szersmind kipróbálta, hogy milyen áram a ieg- 
czélszerübb az ilyfajta öntvények készítésére és 
mennyi idő szükséges az előállításra. Az ered­
mény itt is kedvező volt. Legezélszerübb csekély 
feszültségű áramot használni körülbelül 10 kis 
elemet, a mi megfelel 10 Voltnak, a mikor azután 
3 óra alatt 1 cm. vastag aczéllerakodas történik 
egy akkora felületre, mint a régi tallérok voltak, 
úgy, hogy a legnagyobb pecsétnyomót képes 
Rieder készüléke 3 óra alatt elkészíteni. Az árak­
ban természetesen alig figyelembevehctö tényezők 
szerepelnek. Egy aczéldarab. 3 óráig tarló gyen?'1 
áram és szalmiak sóoldat, olyan csekélységek, 
melyek lehetővé teszik, hogy az ily módon elő­
állított eszközökben úgyszólván csak a nyers 
anyagokat kell megfizetni. Legnagyobb fontossága 
e találmánynak azonban abban fog nyilvánulni, 
hogy a szobrászat költséges és nehéz ágát, az 
öntést feleslegessé teszi, minélfogva azután a 
szobrok olcsóbbakká lesznek.

*

fi A javító-intézetben. Egy ur végig megy 
a javító-intézet dolgozó termein és megszólítja az 
egyik fiút:

— Hogy hívnak ?
— Sánta Nehemiásnak.
— Ki adta neked ezt a nevet P
— Nem tudom! Talált gyerek vagyok!... De 

ha megtalálom, jaj lesz neki! . . .

— Bál Ottó föherczegnél- A bécsi Augarten- 
palotában tegnapelőtt este Ottó főherczegnél és Mária 
Jozefa főherczegnőnél fényes bál volt, a melyen hat­
száz meghívott vendég vett részt. A főherczegi pár ritka 
lekötelező figyelemmel és megtisztelő szívélyességgel fo­
gadta az összes vendégeket, s ez — tekintettel a meg­
hívottak nagy számára — nem csekély feladat volt. Az 
udvar tagjain kívül számos előkelő tagja az osztrák 
arisztokracziánnk és diploroacziának vett részt a pompás 
mulatságon. Pontban fél kilenczkor állott meg a király 
fogata a palota előtt, a melyből az uralkodó ős gróf 
Paar lovassági tábornok, főhadsegéd szálltak ki. Rövid 
ccrcle után a király karját nyújtotta Thyra cumber- 
landi herczegnőnek és bevezette a bálterembe. Ezután 
következtek: Mária Jozefa főherczegnő a cumber- 
landi herczeggel, Stefánia özvegy trónörökösné Lajos 
Viktor foherczeggel, Mária űLnnundata főherczegnő 
Ottó foherczeggel, Mária Immaculata főherczegnő 
Péter Ferdinand foherczeggel, Mária Lujza fő­
herczegnő Frigyes foherczeggel, Erzsébet Amália 
főherczegnő Painer foherczeggel, Izabella főherczegnő 
Henrik Ferdinand foherczeggel, Mária Baincria 
főherczegnő Krisztina főherczegnővel. Mikor az udvar 
bement a bálterembe, azonnal elkezdődött a tíncz. E!ö- 
tánezos gróf Ceschi, a St. Croce János testőr-hadnagy 
volt. A fényes ünnepély éjfél után 2 órakor ért vvget.

— Bémagyarosításck. Kiskorú B rét Schneider 
Ernő, Gyula és Rezső peszér-adacsi illetőségű váo.zi la­
kosok vezetéknevének «Bárdosára, PiczAc Gusztáv 
sóbányai illetőségű soóvári lakos vezetéknevének «Ár­
kos! »-ra, Leány József nagy-hars; nyi hletóséuii ugyan­
ottani lakos vezetéknevének «Lendvai»-ra és .Yenjeid 
Uvula hegyköz-kovácsi illetőségű hudep.-;i lakes veze­
téknevének «Kovácsira kért átváltoztatását a beíüg\mi­
niszter engedélyezte.

— "Cj miniszteri tanácsos. A király az igazság­
ügyi miniszter előterjesztése folytán dr. Tory Gusztáv 
osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi czimet és jel­
leget díjmentesen adományozta.

— Mantegazza Schein: tanár felfedezé­
séről. Paolo Mantegazza, o hires anthropologus 
a minap egy német újságíró elölt nyilatkozott 
Schenk tanar fölfedezéséről. „Tudományos tekin- 
letben — szóit Mantegazza — ugyan semmi sem 
tehetetlen, de a magam részéről Schenk elméle­
tét nagyon ráláss ni üt-nmek tartom. \ annak tár­
sadalmi osztályok, melyek tagjai keveset, ismét 
mások, melyek sokat esznek; némely népek ki­
válóan hallal vagy rizszsel, mások ismét hússal 
táplálkoznak: az emberiség egy része hideg, a 
másik pedig forró égöv alatt lakik és mégis a 
születések aránya szinte mindenütt ugyanaz. A ] 
probléma megfejtésére irányuló kísérletek külön- ; 
ben oly régiek, mint a mithológia. Empekokles, j 
Demokvitus, Galenus, Hippokrates mind foglal­
koztak a kérdéssel és nem tudom, hogy ^ a 
milhológiai irány, mely Aristoteles előtt kezdő­
dött, Schenkkel véget ért-e már?" Végül Mante­
gazza a következőket mondta; „A szerelem egész­
ségtanáról szóló könyvemben én is egy fejezetet 
szenteltem e tárgynak, melyben elmondtam, hogy 
mi bizonyosat sem mondhatok róla*. Szegény 
Mantegazza, talán nem is sejti, hogy ezzel a ki­
jelentéssel Schenk után önmagát is meg kriti­
zálta. Egy egész fejezet kell neki annak a meg- 
mondására, hogy — nem tud semmit!

— Uj kormánytanácsos. A király ez évi január 
hó -20-én kelt legfelső elhatározáséival, Woher Ferencz 
udvari könyvtári őrnek, saját kérelmére történt állandó 
nvugalmazása alkalmából, sok évi eredményes szolgá­
lata elismeréséül, a kormánytanácsosi czimet és jelleget 
díjmentesen legkegyelmesebben adományozta.

— A fiumei üasino Patriottico, mint Fiúméból jelen­
tik, tegnap ünnepelte 50éves jubileu nát. A jubileumi b.ilon, 
melyen Fiume szlne-jaya megjelent, gróf Sznpáry kor- 
mányzó is megjelent. Éjfélkor fényes bankett volt. A 
banketten dr. Kiselj ik a cCsitaonika» elnöke is résztvett. 
Minach elnök felköszöntője után gr. Szapáry emelt poharat, 
felemlítve azt a körülményt, hogy Fiume előkelő tár­
sadalma. a nélkül, hogy a politika érintetnék, ötven év 
óta pihenést és szórakozást talál a kaszinóban, ennek 
további fenáViására üríti poharat. Erre Minach elnök a 
kormányzót éltette.

— A ki önmagát rabolta meg. Említettük egy 
rövid táviratunk nyomán, hogy Miskolczon Schwarz 
Mór ékszerész bevallotta, hogy önmaga fúrta ki Wert- 
heim-szekrényét, saját magát rabolta meg, hogy a biz­
tosítási összeget fölvehesse. Az ügy most Bulyovszky 
Gusztáv vizsgálóbíró és Déván ügyész ügyes és erélyes 
vizsgálata folytán teljesen világos. Schwarz Mór benn 
lévén a vallomásban, azt is bevallotta, hogy az ez­
előtt 20 évvel nála elkövetett betörési lopásnak 
is ő maga volt a tettese. Akkor sikerült neki, most 
azonban rajtavesztett. Schwarz Mór a több napig tartó 
fogságtól, a keresztkérdések súlyától megtörve, pénteken 
délután vallani kezdett. Bevallotta, hogy a munkaszü- 
nctes vasárnap délutánt arra használta fel, hogy saját 
maga fúrta ki a kasszát és az ékszereket 11 skatulyá­
ban elhelyezve, az üzlethelyiség egyik rejtekhelyébe, a 
falba tüntette el. Tettének okául azt mondja, hogy a 
hitelezektől halasztást akart elérni, mert rosszul ment 
az üzlete, de valószínű, hogy a Hazai biztosító társaság 
tói, melynél árui 19.000 forintra voltak biztosítva, akart 
jókora pénzösszeget megkapni. Schwarzot szabadlábra 
helyezték ; ki is nyitotta már az üzletet.

— Kinevezések. A pénzügyminiszter Guckler 
Győző főbánya biztost a VII. fizetési osztály utolsó fize­
tési fokozatába való sorolással bányakapitánynyá, Streit 
Béla pénzügyőri biztost főbiztossá. Schön féld Aladár 
adóhivatali dijnokot adótisztté ideiglenes minőségben, 
Goócs Kálmán rendelkezés alatt álló lottóhivatali segéd­
tisztet végleges minőségű számtisztté a nagyváradi pénz- 
ügyigazgatóság számvevőségéhez, az aradi jószágigazga­
tósághoz Kulcsár Géza iottóliivatali gyakornokot szám 
tisztté végleges minőségben, Szabó Dénes számzyakor- 
nokot a rimaszombati pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez végleges minőségű számtisztté, Szabó 
János hódmezővásárhelyi lakó-:! pedig a székelyudvar­
helyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
végleges minőségű segélydijas számgyakornokká nevezte 
ki. — A vallás- és közoktatásügyi miniszter Szép Lajo- 
nagykőrösi ev. ref. főgimnáziumi helyettes tanárt a ne 
vezeti középiskolához a szerződésből kifolyólag rendes 
tanárrá kinevezte. — A nagyváradi kir. ítélőtábla el­
nöke Domokos István végzett joghallgatót a vezetése 
alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe ideiglenes minősé 
ben dijas joggyakornokká nevezte ki. — A pécsi kir. 
Ítélőtábla elnöke Szigethy Antal karczagi kir. járás- 
birósági joggyakornokot a pécsi kir. Ítélőtábla kerületébe 
dijas joggyakornokká nevezte ki. — A belügyminiszter 
Alsó-Fehér vármegyében a kisenyedi anyakönyvi kerü­
letbe a születések és halálesetek anyakönyvezésére 
szorítkozó hatáskörrel Martin Vazul allami iskolai 
tanítót anyakönyvvezetővé, — Vas vármegyében az alhói 
anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Fleck Károly 
körjegyzőt, a pinka-miskei anyakönyvi kerületbe pedig 
ugyancsak anyakönyvvezetővé Sagmeister György kör 
jegyzőt, — Pozsony vármegyében a nagy-magyan anya­
könyvi kerületbe Miklós Lajos segédjegyzot anyakönyv- 
vezető-helyettessé, — Bars vármegyeben a geletneki 
anyakönyvi kerületbe Stevka Nándor helyettes-körjegy 
zöt anyakünyvvezetővé, továbbá a nagy-szecseibe Székely 
Kálmán ev. ref. tanítót, a garam-szentgyörgyibe Végh 
István ev. ref. tanítót, végre az aranyos-marótiba LU 
vara Gyula segédjegyzőt anyakönywezető-helyettesekké 
nevezte ki és valamennyit a házassági anyakönyv veze­
tésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

- A megszökött vizsgálóbíró. A főváros széle 
rétegeihen nagy érdeklődést kelt az a l.ir, hogy dr. 
Galovics Viktor, a megszökött vizsgálóbíró előkerült, 
még pedig nagyon szomorú körülmények között. Az a 
hajé, a melyen kedvesével, egy bécsi tőzsdeügynök fele­
ségével utazott : a Veendam nevű hollandi gőzhajó ke­
véssel New-Ycrk előtt a nyílt tengeren léket kapott és 
elsitlyedt. Az utasoknak sikerült a St.-Louis hajóra me­
nekülni, de minden podgyászuk odaveszett a tengerbe, 
— igy dr. Galovics málháját, ékszereit, értékpapírjait is 
elnyelte a tenger. A megszökött vizsgálóbíró most tehát 
minden pénz nélkül van New-Yorkbai, és úgy lehet, a 
nyomorúság hamarosan hazakergeti. Érdekes, hogy dr. 
Galovics társnőjét felesége: Bányai Janka néven je- 
lentette be.

__ Kiemeld ina Uoburffi herczeg asszony
állapota tegnap, mint Becsből jelentik, rosszabbra 
fordult. A jobbtüdőn a gyuladásszerü tüne­
tek elmúltak ugyan, de most a baltüdő alsó 
részén mutatkoznak erősen lobos tovább terjedő 
tünetek. A hőmérséklet 3V7°; az erők állapota 
kielégítő.

— A 7-ik hadtest uj parancsnoka. A hadsereg 
főfelügyelőjévé kinevezett báró Waldstlitten tábor-
izernaey helvére Ái hadtest parancsnokává lovag 
Schwitzer Lajos altábornagyot nevezte ki a király. Az 
uj hadtestparancsnok lS39-ben született_ Sziléziában 
Bramsdovfon. A bccs-ujhelyi akadémia négy tanfolyamá­
nak elvégzése után 185S-ban hadnagyévá neveztetett ki 
a 25. gyalogezredhez; lSGG-ban részt vett a hadjárat­
ban és Custozzanál tanúsított vitézségéért a király a 
vaskorona renddel tüntette ki. lS70-oan őrnagy é> a 
11. gyalog-hadosztály vezérkari főnöke lett. 
kitüntette magát a boszniai Oiikupacziuoan ;
vezérkari főnök volt Szarajevóban és mint

felkelés leverése körül, 
volt Lembergben.

1878-ban 
1882-ben 

ilyen, érde- 
1894. óta had-mekc-t szerze 

osztály pnrancsn
__Munkás-sztrájk Mohácson. Frigyes csá­

szár birtokán cgv 'evog szoczinlista odaórkeztise 
következtében a munkások között sztrájk ütött ki.
A katonaság erélyes fői lépésé íoiytán azonban^ 
mint nekünk táviratozzak — a sztrájk megszűnt.

— a városi tűzoltó parancsnok. A f-városi . hi­
vatásos tűzoltóság főpar nrsnoka. Scserbovszky Szaniszló 
négy hét előtt nehéz műtéten esett át s egy pár hétig 
súlyos betegen feküdt. Bajából azonban most már any- 
nvir.i fölépült, hogy a mai napon átvehette Hivatala ve­
zetését.

— JNVrposta!óvás. Berlinből jelentik táv­
iratban, hogy egv ajánlott levélből, melyc-t a ber­
lini Breslauer Diseontobank egy galalzi (Románia) 
bankárhoz intézeti, eltűnt SO.OGÜ frank értékű 
román járadék. Azt hiszik, hogy az elidegenítést 
Galatzban követték eh

— Ellopott kastély. A dombegyházi határban évek 
óta All az úgynevezett .Vofdfc-féle tanyán lakatlanul, 
őrizetlenül, egy kísérteties dolgokkal teli kastély. 
Ezzel a kastólylyal történt meg, hogy a csupasz bástya­
falakon kívül mindent elloptak belőle. A tolvajok nagy 
bravúrral végezték rnr.nkájokat. M kor egyes jeb k ii/yei- 
messé tették a tnnyabeliekct és azok utána nézték, r.iar 
akkor az egész kastélyt úgyszólván szétszedtek. A búto­
rok. ruhanemüek, ezüst tárgyak és egyebek, a mik a 
szobában voltak, nem elégítették ki a tolvajokat, felszed­
ték még a szobák padlózatát is, az. ablakrámákat, a Ki­
rakat, ajtókat, sót a kastély kertjében levő fakat is ki­
vagdostak A vizsgálat kiderítette, hogy ezt a kastély- 
lopást a közeli pusztákról éjjeleleukint átránduló kara­
vánok követték el, még pedig fokozatos módon. A pado­
zathoz és abiakfához akkor nyúltak, mikor már nr,m 
találtak más lopni valót. Még jó, hogy most észrevették 

lopást, meri különben nemsokára aligha nem a tég­
lákra és a fedőcserepekre került volna a sor. . . . Most 

astélv őrizet alatt van s a csendőrség a ritka tolvaj- 
ügyben erélyesen folytatja a vizsgálatot.

Orvtámadaa az ntozán. A Pécsett állomásozó 
10-ik huszárezred egyik fiatal Gyorgyevics nevű had­
nagyát a minap a város egyik mellékutczájában egy 
csavargó megtámadta és nagy erővel iparkodott a tisztet 
földre teperni. A hadnagy nem vesztette el lélekjelenetét, 
hanem Iparkodott a kezeit megszabadítani. Nagy erő­
feszítés közben sikerült is egyik kezét szabaddá tenni 
és ekkor kardot rántani. A csavargó ekkor már 
szeretett volna menekülni, mert a hadnagy ugyancsak 
össze-víssza vagdalta az orvtámadút. Végre megszaba­
dulhatott, de erősen vérző sebei arra kénvszeritették, 
hogy a rendőri őrtanyára menjen be orvosi segítségért. 
A csavargót Gyorgyevics hadnagy éles kardjával ugyan­
csak megszabdalta úgy, hogy örök életére emlékezetes 
marad előtte a mai orvtámadás. Az egyik arczát ketté 
apt a a kifent éles aczél és a bus véres czafatokbau 

lógott le fejéről. Orvosi segélyben részesítették és egyelőre 
kórházba vitték, a hol szigorú őrizet alatt fogja ki­

heverni sebeit.
— Hat gyermekkel a halálba. A délvidéki éhín­

ség által okozott nyomornak ecy rettenetes epizódja 
játszódott le közelebbről Mailáthfalva temesmegyci köz­
ségben. Aranyos Mihály ottani lakos, a tavalyi rossz 
termés miatt régóta küzd a nyomorral. Hat apró gyer­
mekének és nejének immár hetek óta alig van minden­
napi kenyere. A családfő tegnapelőtt lakodalomra volt 
híva. El is ment és mulatott is emberséggel, szívta ma­
gába a bufelejtőt. Virradóra, mikor mámorosán haza­
tért, csak a hat gyermeket találta a hideg szobában, 
éhesen, rongyosan. Leült a banya-kemencze padkájára 
és meredt szemekkel nézte éhes, játszó porontyait és 
kétségbeesetten hallgatta, a mint gyermekei kenyérért 
csengtek. Egyszerre, mint a ki leszámolt a világgal, bor­
zasztó tettre határozta el magát. A szoba holmijait egy 
rakásra czipelte, az ajtót magára és hat gyermekére 
zárta és nehogy a halai torkából való menekülésre gon­
doljon, a kulcsot az ablakon át az utezára dobta és 
felgyújtotta a szobát. Pár perez alatt lángban, füstben 
állt a kis szoba. A gyermekek sirni. kiabálni, fuldokolni 
kezdtek. Az apa a szoba sarkában iszonyú lelki kínok 
közt nézte, miként mennek gyermekei elevenen a ha­
lálba. Már a halál torkában volt a szerencsétlen csa­
lád, mikor a szomszédok a kiabálásra segítségül jöttek 
s kimentették a hat ártatlan gyermeket, a kétségbeesett 
apával együtt a füstös égő szobából A szerencsétlen 
családapáról most a község gondoskodott és dohány- 
kertésznek szegődtette.

Rövid hírek, liagyszentmildóson Zub- 
riczki Sándor uradalmi béres három kis gyer­
meke égő gyufával való játszás közben súlyosan 
megsebesült. A legfiatalabb gyermek a sérülé­
sekbe már belehalt. — Aradon a Neumann- 
iele szeszgyárban egy munkás, a ki a pálinkafőző 
rézcsöveit tisztogatta, a magas állványról leesett 
és mindkét karját eltörte. — Vertteczen a Jas- 
senovára induló tehervonat egy vassal megterhelt 
teherkocsival összeütközött. Az összeütközés foly­
tán két kocsi teljesen megsemmisült. Emberélet­
ben nem történt kár.

— Halál a rendőrség börtönében. A tegnapi na 
pon ismét egy ember halt meg. a rendőrség fogházában. 
A Vlll-ik kerületi kapitánysághoz egy Kovács Lajos 
nevű, kapi születésű, 34 éves lóápolót vittek be részeg­
ség miatt. Hogy mikor, azt nem mondja a sajtóiroda 
jelentése, csak azt. Hogy Kovács Lajost délután 4 óra­
kor halva találták. Valószínűleg agyguta érte. Figye­
lembe véve azonban azt, hogy minduntalan halnak és 
égnek meg az emberek a rendőrség börtönében, a köz­
vélemény megnyugtatására igen jól tenné a főkapitány, 
ha a hivatalos boncz-jegyzőkönyvet is minden ilyen 
esetben előterjesztenék.

Hiler Józsefné szül. Hlavács Ka* 
talin panaszt tett a rendőrségnél, hogy a Dugomas- 
utcza 25. szám alatt levő lakásáról tizennégy éves Róza 
nevű leánya eltűnt. A leánv korához képest eléggé ki- 
fejlett s igy anyja nem tartja kizártnak, hogy erkölcs­
telen üzelmeknek esett áldozatul. Az eltűnt személy, 
leírása ez: termete középnagyságú, arcza kerek, arcz- 
színe egészséges, haja és szeme barna. Csak magyarul 
beszél. A rendőrség keresi. _

— Munkásgytilések. A kő míves munkások teg- 
nnp délelőtt 10 órakor gvüléseztek a király-uteza 89. 
szám alatti vendéglőben' Mintegy 1000 kőmives-segéd 
j -lent meg. Napirenden volt : A kőmivesek követelései 
es az építőmesterek válasza, valamint azok áliásíoglalása 
a segédekkel szemben. A gyűlésen, a melyen Tóth 
Péter elnökölt, a liatósá képviseletében#yd Sándor kapi. 
lány jelent meg. Bokányi Dezső részletesen fejtegette a 
munkások követeléseit, ismertette úgy a főváros, mint a 
vidéki munkások rossz bérviszonyait és az országos szer­
vezkedést ajánlotta a közeledő sztrájkra a kőmiveseknek, 
iiogy a hatalommal és a nagy tőkével szembe bírjanak 
száilani. A munkaadókhoz benyújtott memorandumról 
beszél, melvben a segédek követelik a 91/., órai munka­
időt. a minimális munkabért és a parlifürer-rendszer 
eltörlését, mire még a mai napig sem kaptak választ.

Az óbudai munkások a íöld-utcza 13. szám alatt 
tartottak gyűlést, de ezt Herényi Lajos rendőrfogalmazó 
majdnem föloszlatta, mert a szónokok beszédjeire a hall­
gatóság nagyon is radikális izü javaslatokat kiáltott 
közbe. Ugynnnyira, hogy Berényi két detektivvel elő is 
állíttatta az anarchista jelszavu embereket a 111. ker­
ti pit .nyságra. A gyűlés ezután rendben folyt le.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A kölcsönadott könyvek fertőtlenítése. A

newyörki nyilvános könyvtárakat elvileg egyesítették és 
könyvi Uigazgató lelt az ismert nevű dr. Billings, ki 
elhatározta, hogy a mikor a központi könyvtár meg­
nyílik. a kikölcsönzött és visszahozott könyveket csak 
fertőtlenítés után tehetni helyükre. A könyvek specziáiis 
készülékben 2 óráig maradnak formaMehydgőzben, 3 
mi teljesen elég a mikrobiumok elpusztítására. A dez:.n* 
fekezió e módja semmit sem árt a könyveknek és telje* 
sen biztosit a ragályozás ellen; azonkívül elpusztítja 
urna parazitákat is, a melyek a régi könyvek kötésében 
voltak. Nem volna czélszerütlen, ha nálunk is követnék 
emez üdvös intézkedést; ajánlatos volna továbbá a nyíl» 
vános könyvtárakban előforduló régi, piszkos, zsíros kö­
téseket újakkal felcserélni.

)( A narkózisról. Egyik német orvosi lapban 02 
alább következőket olvashatjuk, miket azzal a meg* 
jegvzéssel közlünk, hogy mindig melegen ajánlottuk a 
narkózist mindama bántál mák, míitevesek alkalmából, a 
melyek a betegre nézve nagy fajdalommal járnak és a 
mely műtétekhez a beteg abszolút nyugalma szükséges. 
Csuk nemrég fejtegettük az elaltatás előnyeit a betegre 
és ha ezer meg ezer operált beteg közül egy a nar­
kózisban elhal, ez csak nagy ritkaság számba megy és 
semmiesetre sem szolgálhat alapul arra. hogy valaki e 
minit a narkózistól vonakodjék. Mindenesetre fontos, 
hogv csak olyan emberek altassanak betegeket, kik 
ebben járatosak és elég gyakorlattal bírnak. Ha ez 
megvan és ha a beteget előlegesen alaposan meg- 
vizsga! ifik szívbajra sin., úgy nyugodtan engedheti 
meg a beteg az elalt dúst. A szaklap panaszkodik a 
miatt, hogy a napilapok mindama haláleseteket közük, a 
melyek a narkózis alatt állottak he, minek kellemetlen 
hatása az operativ gyakorlatban nagyon is érezhető,
mennyiben a betegek vonakodnak a narkózistól, és ok 
nélkül csak nagyfokú izgatottsági állapotba jutnak. 
Csakis ezért nem helyesli az esetek felemlitését az illető 
lap, nem pedig mintha el akarnák titkolni az eseteket, 
hiszen az lehetetlenség, a mennyiben ez esetekről a 
hivatott körök tudomással bírnak. Csak akkor volna a 
hírlapi közlésnek helye, ha a narkózis általában na­
gyobb veszélyt okozna a publikumra, most azonban nem 
k-y van, a mennyiben az elhaltak száma elenyészőleg 
csekély és a veszély ama nagy áldáshoz képest, melyet 
okoz, alig jöhet tekintetbe.

)( J&cvarok okozta elváltozások a holttestben 
Nem érdektelen, különösen a törvényszéki orvosokra, 
annak az esetnek a felemlilése, a melyet egy frankfurti 
orvos irt le annak illusztrálására, hogy mennyire óva­
tosnak kell a törvényszéki orvosnak lennie a holttesten 
gyanús viszonyok közt talált elváltozások megmagyará­
zásában. Sokszor vannak a szakértők olyan nehéz hely­
zetben, hogy alig tudnak eligazodni. Minthogy mindig 
emberéletről vagy szabadságról van szó, tanulságosnak 
tartjuk a következő hasonló eset felemlitését is. Egy pá­
lyaőr gyermekét halva találták az erdőben s testét fekete 
foltok borították, a melyek olyanok voltak, mint az el- 

enesedett bőr és azt a gyanút keltették, mintha azl 
marósav okozta volna. Az aput 10 évi fegyházra ítél­
ték, a melyből már 7 évet kitöltött, a mikor egy analog 
esetben megállapították, hogy a bőrön amaz elváltozásokat 
erdei hangyák okozták. 7 évi fegyház után a pályaőrt 
szabadlábra helyezték. A frankfurti orvos esetében egy 
postatiszt 9 hónapos gyenge gyermeke beteg lett; plz 
napi betegség után elvitték a kórházba, hol valami 
gyógyszert rendeltek neki; a gyermek rövid idő múlva 
meghalt. Egy szomszéd asszony épen bejött, mikor az 
anya a gyermeke holttestét mosta, hogy kiterítse és 
akkor a holttesten semmi feltűnőt sem leheteti látni. A 
másnap megjelent halottkém gyanús külső elváltozáso­
kat talált a holttesten és elrendelték a vizsgálatot. A 
holttesten olyan elváltozásokat láttak, minőket csak a 
marólúgok okoznak. Tekintve, hogy a gyermek atyját 
durva embernek ismerték és hogy a postán az elektro­
mos battériák gondozásával volt megbízva, tehát savak 
könnyen juthattak birtokába, a jegyzőkönyv szerint 
a gyermek halálát kénsavval való leöntés okozhatta. 
A holttestet kiváló kémikus is megvizsgálta és szerinte 
is kénsav okozta a bőrön feltalált elváltozásokat. A 
postatisztet ezek után letartóztatták. Később kitudódott, 
hogy a holttesten igen sok apró svábbogár volt, a me­
lyeket onnan lekergettek. A magasabb orvosi fórum és 
a szakértő részéről újabb véleményezés alapján elfogad­
ták, hogy a feltalált elváltozásokat e rovarok is okoz­
hatták és igy felmentették a postatisztet a gyermekgyil­
kossá» súlyos vádja alól. Mily könnyen megeshetett volna, 
hogy a szerencsétlen apa, gyermekének halálát esetleg 
tiz évig sirathatta volna ártatlanul a fegyházban.

Dr. Tomka Samu.

színház és művészet.
— A magyar királyi operaházban tegnap este ün­

nepi előadás volt. Wagner Richard halálának évfor­
dulója alkalmából Tannhäusert adták. A magyar kir. 
operaházban az utóbbi hónapokban valósággal ignorál- 
ták Wagner operáit. Igaz ugyan, hogy ez mitsem vál­
toztat a Wagner Richard halhatatlan nagyságán, de 
mégis furcsa dolog, hogy az opera igazgatósága min­
denre talál időt, csak éppen arra nem, hogy Lohengrmt, 
Tannhäusert, A nürnbergi mestcrdalnokokat vs • 
Nibeluug-trilógiát íolfrissitse. A Nap és Föld el- 
tánczclasa fontosabb feladatot képez, mint a Vval- 
kür szinrehozatala. Elvégre csupa She-vel vagy 
Parasztbecsülettel nem lehet az opera 
niveauját fentartani s ha az opera igazgatóján 
legkiválóbb speczialitását a kurueznóták kepezik, 
ez nem lehet vigasz a közönségre nézve. A tegnapi 
Tannhäuser véletlenül elég jól ment. Erkel Sándor 
dirigált s ő adott ünnepi színezetet a különben hét­
köznapi hangulatnak. Kitűnő volt Eerutti a czimsze- 
repben, hatalmas alakítás Key Dávid őrgrdya és T«

művészi
I-

l:áts Wolframja is nemes, eioti 
legjobb szerepei közé számithatl 
veszettel énekelt. A rendezés el 
ges volt. A warthurgi lovagok, 
rendetlenségben érkeznek a dal 
ünnepélyre jönnének. A másc 
egész rendezése színtelen és i { 
nokversenynek nem szabad 
hasonlítania, a dalároknak ned 
maszkot adni. Általában szül 
művészettel eszközölni, Ízlést] 
finomságot, egy kis értelmet, 
Tannhäuser ezt még a magva| 
megérdemli! le. á.)

— Tina di Lorenzo t gna| 
a vígszínházban és pedig Sári 
repében. Ez után a szerepe 
megváltoztassuk azt az ítéletül 
és második fellépte után monda 
csakis külső eszközök azok, 
ségc és elegancziája az. a r 
gyönyörű toilette-jei inkább j.| 
darabot vinni nem tudja s a 
vonás nagy jeleneteiben az a I 
lámpák elé hívta. Andónak| 
Mint az aczél a kovából kivé 
ritelte Ando Lorenzot a játék 
sziupadon. Ezek a jelenetek 
egészen Tina di Lorenzo érdi 
az első felvonást, a melyben 
szén elejtette, pedig hatas-.ban| 
Piastikus alakja van s arcza 
kifejezéstelen. Egy-egy tekintd 
néha egy felkiáltás sejteti, ho| 
diadalokat log aratni, de 
győződés-el távozott, ■ y J 
Ando azonban ma is . 
volna jobban megjat- ui. Mil| 
közönség, mely zsuloi.is:.- n 
hány jeli nete után tombolt 
Az előadást egy körszékrő!| 
nézte.

— Hírek a nemzeti szil
ház nyugdíjintézete javára 
Costelti lovag <11 doveree 
felvon sós színmüve, melyet I 
Imre fordított magyarra. Azl 
rendezi. — Abonyi Árpád uj 
bőt javában folynak a próbál 
az ig tzgylóság február 2G-ára|

FŐVÁROSj
— Váczi körút — Isti

polgár a tanácshoz beadvánf§ 
a váczi-körut, váczi-utcza • 
bői eredő félreértésekre-, 
váczi-körut, melyen a S 
neveztessék el Istv^n-Körui-l 
Lajos király emlékére La je­
pedig boldogult trónürökös| 
útnak.

— Á főváros rendkívül
délután tartandó rendkívüli 
következők: Eul-rjt- ; - a 
kezesére szolgáló v;iri-:ii < 
meghosszabhitasa táruyáuan. j 
és mester-uteza sarkun Ív 
a meghosszabbiíása. — Az f| 
viselő-egyesület kérvény . 
pala-ulcza sarkán levő leiek i 
iránt. — Egyéb olyan ü-ry.-k 
rendes közgyéé és napirr ndjér 
intézést neu ny-rtek.

— Ingatlanok forge lm 
héten átiraíus alá kerüíó-k : 
mint a budai oldalon: Schö 
műves utcza 7. s::. háza '-ül 
Sponer Ferencz li. ur. Dl 
17.500 friert JJagy S |
I. kér. Madárhegyen 9073 a-i 
Lángéi leid Frigyesnél, dr. 
föld 14061/1. sz. leíkr- 45.4' 
vaspálya társaságra, Gahner i 
utcza 7. sz. háza 28.256 frt| 
Endele testvérek I. k:r. Ku 
forintért Schiroerlink Mórra,] 
kacsa-utcza 6. s;:. háza 12.; 
Winkler Acdrásné i- - :- M 
telke 6992 írtért Ludassy 
III. kér. római fürdő telprn | 
Kovács Sebestyén BvMra;
900 írtért Bendy Sándcruvri 
dr. Mihajlovits Miklós és ne.l 
Jancsits és SzüNre. Ha.Datl 
vérhegy 5661. sz. t óke Ha!t| 
oldalon : Ifj. Meduna -'t 
7902 12. sz. telke 15 500 !: 
József VII. kér. Dany.av.ü 
145.000 írtért L . r Í r :: 
V. kér. Panncnia-v.vza 12 
Lord Adolfra. AlszvgV.y tcs 
3. sz. telkük 44.UÖU litért ; 
Mór Yll. Í:-t. lsívái.-u: 7. • 
József és nejére, Ke~rr. ::.y| 
Lajos-utcza Í2. -mák 
Károlynéra (hagyaték '. Kori 
Ohegy 8260—62. sz. 
renezné vs rrj- r-. I
62/16. sz. telke 45')V irh-rtf 
Braun György X. s :. 11 J 
17.100 forintért Sy.
Óhegy 795x 92. szúrva tr-ik 
gyaték). Fair Rozina Mr 
4266 —4267. -27. sv-n-u ház 
gvörgyi Istvánra, Pau I
2521-22, 255« —57 ii.
P'gyelmessy Antal < u - 
delmi bank VI. k- r. Angyal 
9861 forintért Farkas < s F| 
Vil. kér. Klauzál-ukz >. 
Ringer Géza es Lajosra.

— A W R C. Kuni
gyönyörű sportünnrü'-r : | 
thémája egy nagy vr.-. s 
rikába. Indiába, Áuszt r • 
sivatagokhoz. Az ünnepély 
gói világ-velodrom .x. r - 
kerékpárost kát fel keresik 
szárnyas k-rékpárakon F 1 
anyagi áldozatokat a klaii| 
az első nagyobb kerékpá; 
kerülni.

— 19 kerékpár verőd
ellenben a nymphenburgi [ 
verseny m rczius 25-én ie^

— Mr. Brook angol
szép sikerei lovagolt ká| 
tózkodik s reggelenkint
kánál.

— Football match.
match fog a műegyetem 
eldöntésre kerülni. Ez alkj 
football csapata a torn 1-kl 
ki. Ezen küzdelem irán. 
sport körök, mert a torcd 
közés után, melyet tavalyi 
£v*ak. az ország első föl 
Magunk is kiváncsiak vaj 
meJy azonban minden 
győzelmével fog végződni.]
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|. Hiavúcs Ka*
I a Dugonros- 
jégy éves Róza 
b°st eléggé ki- 
I hogy erkülcs- 
jílüut személy- 
I kerek, arez- 
fsak magyarul

mmkásoh teg- 
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1 géd
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ünyvtár meg­
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I járnak és 3 

I 'Zaüsvges. 
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egy a Dar­
uba megy és 

iki e
les-: re fontos.
I - ‘ ki»
illik. Ha ez 
laposan meg- 
I g-dheti

naszkodik 3

. Lv..--mellen 
érezhető, a 

Oslo., < s ok
■ ÜL
I
ki nz 1 sctSKet.
I es-tvkről a
lakkor volna a 
I : ti ioan na- 
I. .. . .■ uuaD nemI
lépés:, melyet

I holttestben
I-.. orvosokra,
I egy frankfurti 
I D óva* 
I:- a holttesten 
I raegmagyará- 
In nehéz hely- 
ithogy mindig 
I tanulságosnak 
lét is. Egy pá- 

m s teste; i--kete 
L mint az el­
fe mintha ad 
Egyházra ítél- 
ior egy analog 
i elváltozásokat 
tin a pályaőrt 

esetében egy 
L?g lett: pái 

hol valami 
kid idő múlva 
p:í, mikor a2 
r kiterítse és 
[heteit .átni. A 

Eső eiváitozáso* 
■vizsgálatot A 
■nőket csak a 
termek atyját 
l.Q az elektro- 
L tehát savak 

■könyv szerint 
lés okozhatta. 
Éa és szerinte
1
■öb kitudódott, 
1 roll, a me* 
Ivosi fórum és 
■apján elfogad- 
Evarok is okoz- 

gy érmék gyil- 
eshetett volna, 

la! tlát esetleg
■ lO.
1 ka Samu.

fezET.

relé ün- 
k évfor- 
syar kir.

ignor.il- 
sem vál­
lán, de 
»a min-
lírngrint, 
it és 1 
Föld el-

a Wal-
:l vagy

mütéíZi 
ratóján ^

képezik, 
tegnapi 

l Sándor 
ien hét- 
czimsze-
és T ír

Lus alakja van

i:(jts VVoiframja is nemes, eiokelo. Jjiosyné Erzsébetet 
>g:obb szerepei közé számíthatja; finom ízléssel és raü- 
vészettel énekelt. A rendezés ellenben nagyon küzőnsé- 
gps volt. A warthurgi lovasok, a főúri vendégek olyan 
reDdfl!ense<:ben érkeznek a dalversenyre, mintha nép- 
ÜDDept ívre jönnének. A második felvonás egész képe, 
egész rendezése színtelen és élettelen. A Wartburg» dal­
nokversenynek nem szabad szocziálista népgyüléshez 
hasonlítania, a dalároknak nem okvetlen kell emberevő 
maszknt adni. Általában szükséges volna a rendezést 
művészettel eszközölni, Ízlést alkalmazni s egy kis 
finomságot, egy kis értelmet, érzéket belevegyiteni, mert 
XannhüustT ezt még a magyar királyi opera részéről Ls 
megérd«mii! (e. á.)

__ Tina di Lorenzo tegnap este lépett fel harmadszor 
a vígszínházban és pedig Sardou Fedorájának czimsze- 
renében. Ez után a szerepe után sincs okunk, hogy 
megváltoztassuk azt az ítéletünket, melyet róla az első 
és második fellépte után mondottnnk. Egyénisége nincs s 
csak * külső eszközök azok, a melyeket használ. Szép- 
Zt\2i és elegaocziája az. a mely betölti a színpadot s 
gyunvörü toilette-jei inkább játszanak, mint ő maga. A 
darabot vinni nem tudja s a második és harmadik »el­
vonás nagy jeleneteiben az a taps. mely nyolczszor a 
láror-fe f;d hívta, Andónak szólt és nem r.rki.

;;Z aczél a kovából kiveri a szikrát, úgy kvnysze- 
riteite Ando Lorenzot a játékra, mikor együtt vanak a 
szicoadou. Ezek a jelenetek sikerültek, de hogy nem 
epé=: :i Tina di Lorenzo érdeme, kitűnik abból, hogy 
az első felvonást, a melyben Ipanov nem szerepel, fgé- 
szen r! hebe, pedig hatásában ez sem volna csekélyebb.

arcz.a minden szépsége mellett is 
Lgy-ugy tekintet, egy-czy kézmozdulat s 

ceha egv felkiáltás sejteti, hogy fisz idő, mikor nagy 
diadalokat log aratni, de mindenki azzal a meg- 
gy5 ( iés távo ott, hogy középszerű színésznőt látott. 
Ando azonban ma is 1 v.-lhlt. Ipanov szerepét nehéz 

. nt a hogy o játszotta s a 
nely zsúfolásig megtöltötte a színházat, ne- 

hár.v i-í nete után tombolt s nyolczszor-tizszer kihívta* 
Az elv -á=t egy körszékről Yvette Guillert is végig 
nézte.

— Hírek a nemzeti színházból. A nemzeti szín­
ház nyugdíjintézete javára legközelebb színre kerül 
Costeié lovag <11 dovere», «A kötelessé. ^ czimü négy 
fv’vor színmüve, melyet óvári Lipót es Szigeti 
ft re i ■ ti 1 ra. Az előadást a nyagdijii tézet
reró-: . — Abonyi Árpád uj színmüvéből, a «Kápolná»- 
jxu ..vabm folynak a próbák. — A <F<dra* előadását 
a<, ig tusdg február dO-ára halasztotta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Y áczi körút — István-körut. Egy fővárosi 

Dolgár a tanácshoz beadványt intézett, a melyben utalva 
. . zi- " i és váczi ut hason elnvvezé-sek-

ből d félreértésekre, azt indítványozza, hogy a 
váczi-k . : melyen a Szenti n-bazilika emelkedik, 
neveztessék el 1st vau-korúinak, a muzeum-körut N»gy 
L ; kii !y emléké: Lajos-kvrutnak, a vámház-körut 

boldogult sunk emlékére Rudolf-kör-
utnak.

— A főváros rendkívüli közgyűlése. A szerdán
rendkívüli közgyűlés főbb tárgyai a 

köv-;k"..vk : Eiőierjeszt.s a közigazgatási bíróság elhe-
ivezésere szoigfiió várbeli <vFurtuna» épület bérletének

. u .. - A IX. kér. Szvetenay- 
és mester-utuza sarkán Ív vő í lek bérleti szerződésének 

Az • gyár általános tiszt­
viselő-egyesület kérvénye, a Ií. kerület Albrecht- ut és 
paia-uteza sarkán levő ten k örök áron leendő megvétele 

— melyek a legutóbbi
s napirendj - ki voltuk tűzve, de el­

intézést nem nyertek.
— Ingatlanok fcrg'-lrca a fővárosban. A lefolyt

átirat - alá terültek a következő ingatlanok, úgy 
t a bu " i Beraát I. kei.

műves utcza 7. s::. háza vflO írtért Mozsáry Andrásra, 
Sronvr Ferón II. kér. Donati-utcza Ti. sz. háza 
. 500 írtért X ry S in r nej . . Major is$ y Géza 
i. kér. Madárhegyen 9073 a—6 sz. telke -O.OOŰ írtért 

i Fi ■ ; r ■. dr. Orbay Antal I. kér. Kelen- 
tuld 14061; i. sz. leik« 45.493 írtért a budapesti közúti 
\ ; Iya társaságra, Gallner Józsefné II. kér. jáczint- 

. 7. sz. höiza írtért dr. Rosenzweig Adolfra,
Endeíe testvérek !. k r. Kutvölgy 0738. sz. telke 4115 

*- ... link Mórra, Freyeisen Adímné Hl. kér.
. sa-uteza 6. sz. háza 12.500 írtért Tiborcz Idára, 

né L k Naphegy 13990/94 1—2 
lelke 6992 írtért Ludassy Samuéira, Flinger Jakab 
Hl. kér. római fürdő telpen 7924 32. sz. telke 893 írtért 
Kovács Sebestyén Bélára; ugyanott 40/41. sz. telke 
-uú írtért Bendy Sándcrnéra; 5. sz. telke, 1045 írtért, 

dr. M.h.ijiovits Miklós és nejére: 24. sz. telke 876 írtért 
Janes s és Szőrire, Halbauer Ferenezné 1IL kér. Test- 
vérhccy 5061. sz. telke Halbauer testvérekre. — A pesti 
oldat' n : Iy. Meduna József és neje X. kr-r. óhegyen 
7902 12. sz. telke 15.500 írtért Duka Tamásra, Szabó 
Józs ? VII. kér. Damjanich-utcza 4291 a. sz. háza 
143 000 írtért Lázár Istvánra, dr. Koch Henrik János 
s\ kér. Panncnia-utcza 1240. sz. telke 20.000 írtért 
Lord Adolfra. Alszegi»y testvérek £X. kér. Rákos-utcza 
u. sz. lelkűk 44.0ÖU írtért Gans Árminra, dr. Freiwirtb 
Mór Yil. i r. lsiv:in-ut 7. sz. háza 79.500 írtért Schier 
József es nejére, Kesmárky Károly 1\. kér. Kossuth 
Lajos-utcza 12. sz. haznak tele része özv. Kesmarky 
Károiynéra (hagyatéké Konyar Ferencz és neje X. kér. 
Ohegy 8260—02. sz. telke 996 forintért, Mihalkó Fe- 
renezné és nejére, ugyanazon X. kér. Ohegy 8260- 
62/16. . tel ke 47)00 írtért Hofhauser Ferencz és nejér-
Braun GyV.igy X. kér. Ohegy 7584 36. számú telke 
17.100 formtert Spiegel Józsefre, M'-rvay Janos X. kér. 
Óhegy 795> 92. számú telke Morvay testvérekre (ha 
gyávái. í a Rozina Mária V!I. kér. ne felejts-utcza 
4266 - 4267 27. számú baza 160.000 forintért Szent 
gjö-rgyi Istvánra, Paulheim Józset VII. kér. Törökőrön 
2521 -22, 2554—57/11. számú telke 8400 forintért 
Fgv<’rn»-w Antal és nejére. Magyar ipar- és kereske- 
d Imi . . VI. kér. Angyalfö t 1541— 42 a számutelke
9861 fennfért Farkas es Faragó ezegre, Salczer lgnácz 
Vil. kér. Klauzál-utcza 8. számú háza 119.0UU lorintért 
Ringer Géza és Lajosra.

SPORT.
— A W. B. C. «Künstlerhaus> folyó hó 21-én

gyónyórü .-portünnepéivt n nó •/. Becsben. Ezen ünnepély 
tiiérrája egy nagy utazás kerékpáron Becsből Délame- 
riknba. Indiába, Ausztváli iba ts onnan a klondykei jég- 

:vai ivókhoz. Az ünnep- iy egy második pontja a cl.ika- 
g-u. v.: -g-velodrom álarezos bálja, melyben az amerikai 
kerékpárok kal felkeresik 5 onnan ismét visszatérnék 
sz inyas k rékpárakon Bécsije. A rendezőség nem kímél 
aríy-i<ii aiiivzatokat a kiállítás érdekében s úgy látszik 
az eóu nagyobb kerékpár mulatság gyönyörűen fog si­
kerülni.

— 19 kerékpár-verseny határnapját tűzte ki Műn- 
chenben a nymphenburgi palya igazgatósága. A legelső 
Arseny m rczius 25-én lesz.

— Mr Brook angol urlovas, a ki nálunk A!agon 
szép sikerei lovagolt két éven át, jelenleg Pauban tar­
tózkodj s reggelenkint szorgalmasan lovagol a mun­
kánál.

— Football match. Február hó 20-án egy újabb 
match fog a műegyetem ifjúsága és a torna-klub között 
eldöntésre kerülni. Ez alkalommal a műegyetemi ifjúság 
football csapata a torna-klub első football csapatát hivta 
ki. Ezen küzdelem iránt nagy érdeklődést tanúsítanak a 
sport körök, mert a torna-klub eme csapata, ama mér­
kőzés után, melyet tavaly őszszel a bécsi criquetterekkel 
^•vtak. az ország első football csapatának tekinthető. 
Magunk is kiváncsiak vagyunk a harcz kimenetelére, 
Diely azonban minden valószínűség szerint a torna-klub
győzelmével fog végződni.

— Az autelit akadalyverseny-szezon kedden nyí­
lik meg. s

— lgnácz az idén is trainnigben marad s remél­
hetőleg még szép eredményt fog felmutatni e szívós kis 
Analyse mén. melyről első megjelenésekor senki sem 
hitte volna, hogy — bár sulyengedménynyel is — valaha 
Tokiót le fogja győzni.

— Mayboy, MaVkönig apjával kevés szerencséje 
volt tulajdonosának lovag Wiener B 'elten Rudolfnak, 
mert alighogy megvette e kitűnő apamént, Angliában 
hivatalosan publikálva lett, hogy az csak félvér, mert 
pedigreéje csak az ötödik generáczióig terjed. Most pedig 
ama hir jön a Gombai ménesből, hogy Mayboy egy 
véredény kipattanása következteben kimúlt a nélkül, 
hogy tulajdonosinak egy kanczáját is fedezte volna.

— Dória, mely jelenleg Péchy Andor tulajdonát 
képezi, tatai hírek szerint, gyönyörűen fejlődött s álta­
lános a vélemény a professzionisták közt. hogy nagy 
dolgokra van hivatva, különösen a Király- s Szent István 
díjban, melyeknek távja rövidebb a derby távjánál, mert 
ál i ók épességgel nem rendelkezik.

Kerékpározás.
vita tárgyát képezi az a kérdés, vájjon a 
egészséges-e a szervezetre vagy épen ár-

Vegül Vértessy Arnold olvasta fel egy vonzó elbe­
szélését, a melyet nagy tetszéssel fogadtak.

A felolvasó ülés után a tagok zárt ülésre gyűltek 
össze, a melyen Ferenczy József jelentést tett a Pe­
tőfi 'költészetének jellemzésére kitűzött 400 
pályázat eredményéről. Egészben két pályamű 
be s a bírálók (a* jelentést tevőn kívül: Torkos László 
és Ábrányi Emil) azt javasolják, hogy a dijat egyik­
nek sem adják ki. Az egyik mü egy középiskolai 
tanuló müvének látszik, a másik is (Szabadság, szere-
)Pm _ jeligével) gyenge és zavaros, bár ez utóbbinak
szerzője, úgy látszik, sokat olvasott, jóizlésü, önérze­
tes ifjú.

Szana Tamás titkár jelenti végül, hogy a Nigyázó- 
féle, lírai költeményre,kitűzött pályázatra 98 pályamű 
érkezett. Bírálókul Ábrányi Emilt, Tolnay Lajost és 
Szabó Endrét küldi ki a társasáé. Örömmel vették tu- 
domásul a tagok azt is, hogy a Petőfi-album már befe­
jezéséhez közeleg. Az ivek ki vannak már szedve s 
nyomását a napokban fejezik be.

koronás
érkezett

Általános 
kerékpározás 
talmas.

Előkelő orvosok véleménye szerint a kerékpározás ugv 
a férfiak, mint a nőkre nezve egyaránt egészsé­
ges testgyakorlat, mert igen nagy izomcsoportok jönnek 
működésbe, a belélegzési apparátus gimnasztikája által a 
tüdő térfogata jelentékenyen növekedik, a szívműködés 
gvorsabb s erősebb lesz, a szív izomzat erósbödik, az 
élvagy és alvás jelentékenyen javul, a vállalkozási szel­
lem és hidegvérüst-g növekedik, egyszóval úgy a testre, 
mint a szellemre jó hatással van.

Ezzel szemben az ellenfelek azzal érvelnek, hogy rri- 
ként a varrógépen a varrás, úgy a kerékpározás is 
egészségtelen. Mi nem osztjuk ezt a nézetet, mert mig a 
varrógépeknél zárt szobában s csupán lábbal dol­
goznak, addig a kerékpározók szabad levegőben 
vannak, friss levegőt lélegzőnek, felső testük egyene­
sen áll. s úgy a láb. mint a törzs izmai is működnek.
E mellett a szabad s mindig változó környezet, a ke­
délyre is frissitőleg hat.

A kerékpározás egyes betegségek enyhítésére is jó be­
folyással van s különösen jónak bizonyult az idegbajok 

izomsyengesügekre. szintúgy a vérszegénységre is.
M isként áll azonban a dolog a forcirozott hajtásnál 
versenyzéseknél, melyektől nem óvhatunk eléggé, mert 

ezek az egészségre határozottan károsak. A német or- 
i lapok gyakran foglalkoznak e kérdéssel s mind 

élénken kikelnek a versenyzés ellen. Fiatal kerékpáro­
sainknak pedig ideálja a verseny hajtás. Hisz látjuk az 
utczákon is, hogy gépeikre á la Jaquelin előre hajolnak 
s mentül jobban meg vannak görbülve, annál inkább 
hiszik magukat nagy versenyzőknek. Mindez egy­
szerűen csak komikus kép volna, ha ezen tartás 
mögött komoly konzekvencziák nem lappanganának. 
ltjaink nem elégszenek meg a szabálytalan tartással, 
hanem titkos vágyaik vannak verseny-kerékpárosnak 
lenni s eme vágyak ösztönzése alatt lehetőleg minden 
alkalmat megragadnak, hogy a legsebesebb tempót el­
érhesse».

Ezen, mondhatni vad kerékpározás, nagyban külön­
bözik a szabályszerű traininetől. A forcirozott kerékpá­
rozás a szívre méregként hat; mérget pedig lassan s 
elővigyázattal kell bevenni, hogy a szervezet megszokja. 
A versenyzők trainingje azon alapszik, hogy fokozatosan 
végzik a nagyol.b munkát s mellette a legszigorúbb die- 
tikus és hygienikus szabályokat betartják. Az étkezés, az 
italok élvezése, a munkamennyiség szigorúan elő van­
nak Ívva, úgy, hogy a szervezet a szokatlan munkához 
las’ankint hozzászokik. Mairey, a franczia physiologus 
tudományos utón tárgyalta a szabályos training szüksé­
gességét és értékét.

Oly hallatlan recordok, a minőket hires versenyzők 
újabb időben elérnek, mint például a hat napos ver­
seny, training nélkül el sem képzelhetők.

De vájjon aláveti-e magát a trainingnek az araateurok 
legnagyobb része ? Alig, hogy a teendőiket bevégzik, 
elő veszik gépeiket s őrült tempóban élet-halálra küzde­
nek egymással, mely után csakhamar betérnek vala­
hova szomjukat enyhíteni. Ilyen viszonyok között lehe­
tetlen, hogy egészségüket koczkára ne tették volna, el­
tekintve a bukás veszélyétől, a melynek az utczákon 
sokkal jobban ki vannak téve, mint a versenyző a ver­
senytereken.

A pi-ofesszionista a versenyben bizonyos technikával 
dolgozik, kíméli erejét a végküzdelemre, mely végküz­
delem csak néhány perczig tart s ez alatt a rövid idő 
alatt még sincs annyira organizmusa koczkára téve, 
mint a tartós őrült iramban.

A szabályszerű trainirozás után is ártalmas nézetünk 
szerint az oly versenyzés, mely már a szélsőségig megy. 
Ilyennek tartjuk a már említett hat napos versenyt, 
vagy még inkább a hegyi versenyeket, ezek életveszé- 

’yes^k s feltétlenül meg kellene szüntetni.
Az elmondottak után oda kenkiudáiunk, hogy mi a 

kerékpározást egészségesnek, mig a versenyzést többé- 
kevésbé ártalmasnak tartjuk.

MULATSÁGOK.
— A képzőművészek ünnepélye a legfényesebb 

estélyek egyikének ígérkezik. Az eddigi előkészületek után 
Ítélve, fővárosunkban e fajta nagyszabású estély, a milyen 
ez lesz, régen nem volt. Magasabb és nemes intencziók 
vezetik ez alkalommal a magyar képzőművészeket. A 
művészetnek egy nagy mesterét, Lotz Károlyt akarják 
ünnepelni, a ki. a milyen nagy művész és alkotó, épen 
olyan szeretetreméltó *és szerény ember a társadalmi 
érintkezésben. Az iparművészeti palota gyönyörű nagy 
terme pazarul lesz díszítve az ünnepség alkalmából. 
Szobrászaink a többi művészekkel egyetemben serényen 
dolgoznak a helyiségek diszitésén. Valóban káprázatos 
látványt fog nyújtani a nagy terem érdekes folyosóival, 
mint ügyesen kieszelt világítási eílektusokkal elárasztott 
fényben úszik. Rendkívül különlegesen hat az iparmű­
vészeti múzeumban állandóan kiállított szebbnél-szebb 
régi műremekek tarkasága, a mely az egész palotát 
mint eizy tündérkastélylvá változtatja át. A bizottság, a 
melynek állandó irodája a városligeti uj műcsarnokban 
van, holnap küldi szét a meghívókat. Egyúttal arra kéri 
az érdekelt közönséget, hogy esetleges kívánságaival for­
duljon a bizottsághoz, a hol minden irányban készség­
gel szolgálnak felvilágosítással és útbaigazítással.

— A pesti izraelita nöegylet nagy elite álar- 
ozoB bálja tegnap zajlott le a vigadó összes termei­
ben. Ez a bál volt kétségkívül a legfényesebb és leg- 
disztingváltabb álarczos bál az idei farsangon, a mely 
nagy sikerét egyedül az izraelita nőegylet jótékányságá- 
ról hires, faradhatatlan intézőinek köszönheti. A jelen­
volt díszes társaság fesztelenül mulatott, elvegyülve a 
tarka tömeg közé. Terpszichore álarczos papnői szipor­
kázó szellemességgel siirögtek, forogtak a parketten, s 
ha egy-egy méltó médiumra akadtak, ugyancsak sa­
rokba szorították, a boldog (!) halandót, csípős és sok 
szór találó megjegyzéseikkel. Láttunk egynéhány való­
ban szép jelmezt, a mely elárulta, hogy viselője a fel­
sőbb tizezerek közé tartozik. Azok a bizonyos, rossz 
lelkiusmeretü szalmaözvegyek Ismét tisztességes számmal 
vollak képviselve, (mind a két nemhői !) Mig közéletünk 
nehány üsmert, előkelő tagja, álarcz és jelmez nélkül 
jelent meg e sikerült estélyen, a mely kétségkívül tekin­
télyes összeget juttat a jótékony czélra.

— Az Irányi Dániel asztaltársaság tegnap este, 
az iparos kör himző-utcza 5 szám alatt levő tágas, ba­
rátságos helyiségeiben színi előadással egybekötött táncz- 
estélyt rendezett. Ez alkalommal Szigeti József régi jó 
darabja, «Csizmadia mint kisértet» került színre. Az ösz- 
szes közreműködők fényesen megállották helyűket, a vi­
lágot jelző deszkákon. Az előadást táncz követte a me­
lyen sok szép tánezosnő és sok jó tánezos vett részt. A 
sikerült mulatságnak csak a hajnal vetett véget.

— Az I-sö Erzsébetvárosi Kossuth Ferencz 
magyar asztaltársaság tegnap este Rózsa-utcza 8. szám 
alatt levő helyiségeiben sikerült farsangi tánczvigalmat 
rendezett. Volt szavadat, tombola, világposta, táncz. 
szóval minden, hozzájárulhatott az est sikeréhez. A sok 
szép asszony, leány feltűnően Ízléses, csinos toiletteje 
által is kitűnt. A fiatalság olyan jó kedvvel és nagy 
animóval fogott hozzá a tánezhoz, hogy valószínűleg el­
járták reggelig. A figyelmes rendezőség mindéül elköve­
tett, hogy a vendégek jól találják magokat és 
rült is nekik.

— Vidéki mulatság. A dunaszerdahelvi kaszinó 
termeiben szombaton fényesen sikerült bál volt, melyen 
a város és a vidék intelligencziája szép számmal volt 
képviselve, Jelen voltak: Barlal Kálmánná, Dolnai 
Józsefné, Erényi Gézáné, Famler Gusztávné (Modor), 
dr. Garzó Aladárod, iíj. Gróf Jánosné, dr._ Králik 
Árpádné, dr. Németh Dezsőné, Nagy Rezsőné, Neubauer 
Vilmosné, Kolozsváry Jánosné, Petteő Pálné, dr. So­
mogyi Bálintné, Stuller Gyuláné, Szondi Lajosné 
(Komárom), dr. Uhrovics Vendelné, Chriastély Béláné 
űrnek; továbbá: Famler Irma (Modor), Stuller Irén, 
Aranka, Janka, Kondé Mariska (Pozsony), Szondi Mar­
git (Komárom), Orosz Ilonka, Tauner Janka kisasszo­
nyuk. A terem igen csinosan volt dekorálva, a táncz- 
rendek igen Ízlésen volta-* kiállítva.

az sike-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

A Petőfi-társaság ülése.
— Az Egyetértés tudósítóitól. —

Nagy közönség jelenlétében tartotta meg tegnap dél­
előtt havi felolvasó-ülését a Petőfi-társaság. Az ülésen 
Bartók Lajos elnökölt, a ki megnyitó szavai után be­
jelentette dr. Mészáros Károly halálai, a kiben a tár­
saság egyik legnagyobb pártfogóját vesztette el. A tár­
saság legnagyobb alapítványát ő neki köszönheti. Az 
elnök indítványára a Petőfi-társaság elhatározta, hogy a 
gyászoló családhoz részvét iratot intéz.

A felolvasások között első volt Kacziúny Géza ven­
dég dolgozata: Petőfi franczia elő futárjáról, melyet 
Tolnay Lajos olvasott fel. Petőfi sok külföldi nagy 
költőtől tanult, sokaknak müvén csiszolta Ízlését, bár 
egyiket sem utánozta. Azok közé, a kiknek hatása itt- 
ott meglátszik Petőfi költeményein, tartozik Hvgésippe 
Moreau, a Irancziáknak egy nagyon szerencsétlen 
poétája, a kit ma már kezdenek felejteni. E lánglelkü 
költő a legnagyobb nélkülözés kkel volt kénytelen küz­
deni. mindenkitől elhagyatva, betc-sren nyomorgóit mind­
addig. míg efelejts czimü első kötete megjelent. 
Ekkor a hir szárnyra vette; de a dicsőség fénye már 
csak a haldoklóra vetette sugarat. Költeményei szenve­
délyes hangon irvák s a forradalom költője ő is, mint 
Petőfi. Az értekező szerint Petőfink A királyok 
ellen czimü verse Moreau hatásai tünteti föl.

A felolvasást megtapsolták.
Ezután Torkos László a Petőfi-albumban megjelenő 

Petőfi-versek körül olvasott fel néhányat. Egyet 
magéitól, egyet Szabolcska Mihálytól, egyet 
Bálinttól és egyet Lámpérth Gézától, 
verse igy hangzik:

Petőfi.
Minek siratn<ólak?
Minek sajnálnálak?
Földi ember soha szebben 
Nem halt meg tenálad!

Életed, halálod 
Egy gyönyörű nóta,
Mintha csak a jó Istennek 
Te diktáltad tolnai

TÁVIRATOK.
Innsbruck, febr. 13. A tartománygyülés tegnap esti 

ülésén folytatták a vitát a jelzálogintézet felett és annak 
alapszabályait elfogadták.

Christiania, febr. 13. Sie«, a storthing 
elnöke, elvállalta a kormány megalakítását.

London, febr. 13. A Reuter-ügynőkség jelenti 
Pekingböl: A kinii kormány 100.000 frank kár­
térítést fizetett Franeziaországnak, a melyet annak 
a franczia mérnöknek a családja kap meg, a kit 
kínai rablók ellogtak. Anglia tárgyalást folyta! 
Kínával Juang-Cseunak (Human tartomány) mint 
szerződési kikötőnek megnyitása és a belvizihajózás 
szabaddá tétele dolgában.

Konstantinápoly, február 13. Bulgária 
kívánságát, hogy a kompromittált kajmakámokat 
elmozdítsák, megtagadták. Az üszkűbi válit azon­
ban utasították, hogy a kompromittált egyének 
ellen indítsa meg a vizsgálatot.

Havanna, február 13. Az autonomis- 
ták radikális töredékének gyűlésén kimond­
ták, hogy a felkelőkkel tárgyalásokba kell 
bocsátkozni, mert azt hiszik, hogy a felke­
lést fegyveres erőszakkal nem nyomhat­
ják el.

Havanna, febr. 13. A kormány tagjai meg­
szemlélték a „Maine“ amerikai hajót, mely alka­
lommal a szokásos tisztelgéssel fogadtak őket. A 
lunehnál a hajó parancsnoka a Spanyolország és 
az Egyesült-Államok közti jó viszonyra emelte 
poharát.

Madrid, febr. 13. BuVot külügyminiszter egy 
hírlapíró előtt kijelentette, hogy a Dupuy de 
Lome-féle ügy teljesen elintézést nyert.

Tüntetések.
Paris, febr. 13. Faure Sebestyén tegnap este 

a Mout-Parnasseban gyűlést rendezett a hadse­
reg ellen jelenleg folytatott agitáczió tárgyában. 
Több anarchista beszédet tartottak, melyeket le a 
hadsereggel! felkiáltások szakítottak meg. Tegnap 
este a Quartier Latinban, a St. Antoine, a mont- 
martre és a Notredame de Lőrét ulczákban jelen­
téktelen tüntetések voltak. Többeket letartóztattak, 
azonban csakhamar szabadon bocsátottak őket.

Paris, febr. 13. Szajnamegye plebisczitárius 
bizottságai ma délután gyűlést tartottak. Midőn a 
résztvevők elhagytak a gyúléstermet, Éljen Fran- 
cziaország! Éljen a hadsereg! Éljen a császár! 
kiáltásokba törtek ki. Többeket letartóztattak. 
Komolyabb rendzavarás nem történt.

A montjoui-ügy.
Barczelona, febr. 13. Itt gyűlést tartottak, 

melyen mintegy 10.000 ember vett részt, hogy a 
monljoui-i foglyok állítólagos bántalmazása miatt 
tiltakozzanak. A gyűlés elhatározta, hogy erre 
vonatkozó feliratokat nyújt át a községi elöl­
járóságnak, Francziaorszúg és Anglia konzulátu­
sainak.

Botrány a portugál! kamarában.
Lisszabon, febr. 13. A kamarában 

tegnap a külföldi hitelezőkkel kötendő 
törvényjavaslatot tárgyalták. Egy ellenzéki 
képviselő a kormányt és a többséget azzal 
vádolta, hogy megsértik a nemzet méltó­
ságát. Óriási zűrzavar támadt e szavakra, 
úgy hogy az elnök kénytelen volt az ülést 
félbeszakítani. Az ülésnek újból való meg­
nyitása után az inczidens kölcsönös ma­
gyarázatok utján elintézést nyert.

Érkezett Elszallittat.
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Prot.: Bálint. — Göröir-orosiz: (febr. 2.) Gyertya sz. 
Boldog asszony. — Zsidó: Schebat 23. Nap kél: 6 tjra 
40 p., nyugszik 5 óra 15 perczkor. — Hold kél: I őrs 
32 p. éjjel, nyugszik: 9 óra 52 perczkor reggel._

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A főváros magánépitósi bizottságának ülése 37, 

újvárosházán d. u. 5 órakor.
Az akadémia II. osztályának ülése d. u. •> o akor. 
Nemzeti museum : termeszetrajzitár nyitva C'-Mőtt 9-töl

d. u 2 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett.

Gazdasági múzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 
melv napon zárva van, naponkint d. e. 1U órától 1-ig. d.
e. 3-tól 6-ig. A muzeurn látogatása mindig ingyenes.

Iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat 
kiállítása nyitva 5—8-ig este.

Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki ezabadsagharczi emlék-gyü.itemeny 
és Kossuth-muzeam: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar körkép-társaság (városliget) Kxiszlus a tcei'ess*- 
fán és Jeruzsálem óriási körkép. Látható reggeli 9 óra 
tói dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr- 

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatér az Ipar­
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-töl esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. és d. u. 
3—G óra között.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Schwarz Béla, a Muth testvérek-ezég 

üzletvezetője Kecskeméten eljegyezte Kürschner Esztike 
kisasszonyt Nagy-Kőrösről.

ön- 
Illyés 

Szabolcska

GYÁSZROVAT.
Gróf Káinoky Gusztáv volt külügyminiszter 

tegnap délután két órakor birtokán, a trödiitzi 
kastélyban meghalt.

Gróf Kálnoky Gusztáv Zsigmond született 1832 de- 
czember 29 én Lettovitzban, Morvaországban, az erede­
tileg magyar család morvaországi ágából. Tanulmányai 
bevégzése után katonai pályára lépett s 1854‘ben főhad­
nagy a 2-ik huszárezredben. Csakhamar azután diplo- 
mácziai szolgálatba lép s elébb attaché a müncheni 
osztrák követségnél, majd a berlininél ; 1860-ban követ- 
ségi titkár Londonban. Itt működött 1870-ig, a mikor 
Rómába, 1874-ben Koppenhágába és 1880-ban Szent- 
Pétervárra nevezték ki követnek. Közben 1879-ben tá­
bornoki rangot nyert. 1881-ben Haymerle halála után 
november 21-én kelt királyi kézirattal az osztrák-magyar 
monarchia külügyminiszterévé neveztetett ki. 1888-ban 
megkapta a Szent-Istvánrcnd nagykeresztjét. Mint diplo­
matának az európai béke megszilárdítása és a hármas­
szövetség fönntartása volt érdeme. Az 1894-iki magyar 
delegáczióban erősen megtámadták a romániai nagy 
magyar ellenes agitácziók megtörése miatt. 1895 május 
elején ellentétbe jutott báró Bánffy Dezső miniszterei, 
nőkkel, annak Agliardi pápai nunczius utazását illető 
országgyűlési nyilatkozata miatt. Ez ellentét Kálnoky 
lemondásával ért véget május 16-án. A király ez alka­
lommal a Szent-Istvánrend gyémántokba foglalt jelvé­
nyeit adományozta neki.

Dr. Feuer Dávid fővárosi gyakorló-orvos, hosszabb 
betegség után meghalt 72 éves korában. Az elhunyt a 
magyar szabadságharezban. mint honvédorvos vett részt. 
Müveit lelkű, szeretetreméltó, jeles tudományu férfi volt, 
ki széles körök általános tiszteletében részesült. Dr. Irsai 
Arthur egyetemi tanár, a Margit-kórhúz főorvosa, édes­
atyját gyászolja az elhunytban, kinek temetése ma dél­
előtt nagy részvét mellett ment végbe a váczi-köruton 
lévő gyászházból.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A ezukorprómlumok megszüntetése. Berlinből 
Írják, hogy legközelebb fogják elhatározni a brüsszeli 
nemzetközi konferenczia megtartásának időpontját. A mi 
Francziaországot illeti, ennek a kormány az titkos 
prémiumok kérdésének tárgyalásába is hajlandó bele­
menni. Csak az kétséges, hogy tekintettel a küszöbön 
lévő franczia képviselőválasztásokra, a konferenczia meg­
tartását elhalasztják-e, vagy pedig már a legközelebbi 
hetekben megnyitják. A czukorpi&ez érdekeltjeinek kö­
rében azt a javaslatot teszik, hogy a konferencziát már- 
czius elsejére egybehívják, de a megalakulás után több 
hónapra elnapolják.

* A soprou-koszegi helyi érdekű vasút köz- 
igazgatási bejárása. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter a tervezett sopron-kőszegi helyi érdekű vasút köz- 
igazgatási bejárását elrendelte és megkezdésének idő­
pontjául folyó évi márczius hó 14-ik napjának délelőtti 
9 óráját, a bizottság összejöveteli helyéül pedig Sopron 
szab. királyi város városházának üléstermét tűzte ki.

$ Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter Gyarmathy Zsigmond, a m. kir. állam­
vasutak BánlTy-Hunyad állomásától a Szilágysági 
érdekű vasút Zsibó állomásáig vezetendő szabványos 
nyomtávú gőzmozdonyu h. éj vasútvonalra az előmun­
kálati engedélyt egy évre megadta.

A közönség köréből.
BOGDÁN JÓZSEF

régi. legjobb himevü kocsigyáros
Budapest, IX.,Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388
r é azletfizet esve ia

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR.
Budapest,

QPERAHAZ.
18'i8 febr. 14-én. 
Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. ISViS febr. 14 én.

Bánk bán.
Eredeti szomorú.)áték 5 íelv. 

Irta Katona József. 
Személvek :

népszínház.
Budapest, 1898. febr. 14-én.

LILI.
Énekes szinmá 3 felvonás­
ban. írták Hennequin és 
Millaud. Fordították Ewa 
Lajos és Fái J. Béla. Zenéjét 

szerzetté Iiervé.
Szem éhek:

II. Endre Somló Plin chard Szirmai
Gertrud Jászai M. De la Grange Lubinszky
Ottó Horváth Sainte
Bánk bán Pálfi Bompan Horváth
Melinda Cs. Alszegit! I. René Raskó
Mikhál bán Egressy Bouzincourt Szabó A.
Simon bán Kőrösmezei Bouzincourtné
ZázJós ur Falud i Amelie ) Küry KlaraPetur bán Szacsvay Antonine)
Myska bán Victorine Gazsi M
Bendeleib en Maróthv M. Mine Vieubois Vedress G.
Biberacb Gyenes Mine Grandsee Harmati: 1.

Kezdete 7 órakor. x Mine Anderson Yidorné
Jerome Várnai

VAR-SZINHAZ.
Budapest. 18'HS. i'ebr. 14 én.

Teli Vilmos.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét, 
szerzetté Rossini, rszüvegét 
Írták: Jour es Bír. Fr.m- 
cziábúl fordította Kádaskny L.

Gessler
Mathild
Teli Vilmos
Hedvig
Gemmy
Walter
Melchthal

Kezdete

j’evrny I.

Hilgermann 
Gábos Nelly

Ney B. 
Takáts

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898. . 14-én.

A GÉSÁK

Egy japán téaház törté-

Énekes játék íe!vonásban.
írta Owen Hali. Fordították 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Sidney J.

Személvek:

VIG-SZíNHAZ.
Budapest, 1898. febr. 14-én.
Tina di Lorenzo-Flavió 
Andó és társulata 4-ik

vendégszerepléséül:
Frou-Frou,

Commedia in 5 alti di Meii- 
hac c Halevy. 

Kezdete 7iU órakor.

m

Reginaid 
Bronville 
Cunningh 
Grimston 
Stanley 
Downey 
Bolton 
Vun-Csi 
Imári márki 
Mimóza 
Juliette

SzentmiHósv 
Palásthv S. 
Odry Z.

Simon M.
Fodor R.
- ik ay K.

Ylád Gizella 
Rózsa L.

Lady Constance Szila?)" R. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A xnagy. kir. operákká játekrendje : Aedden Álarczos 

bál. Szerdán She. Csütörtökön A hugonoRák. Pénteken nincs 
előadás. Szombaton Carmen. Vasárnap She.

A nemzeti színház játókrendje: Kedd'" Mareelle. 
Szerdán Mukányi. Csütörtökön Főit. a meiy ú-.PéntcJ.en 
Az apród. Attasé. Szombaton Otthon. Vasárnap Folt, a mely 
tisztit _

A várszínház játékrendjo: Csütörtökön Szécliy Mária. 
Pénteken A zsidúnö. Szombaton A vasgyáros.

A népszínház játekrendje: hetiden Hoiímann meséi. 
Szerdán Talmi herczegnö. Csütörtökön A baba, Pénteken 
Talmi herczegnö. Szombaton A baba. Vasárnap délután A 
kuktakisassxony, este A gyimesi vadvirág.

A vígszínház játékrendjo: Kedden Tina di Lorenzo- 
Flavio Ando és társulata utolsó vendégszerepléséül: Lecouvreur 
Adriana. Szerdán A nőszabó. Csütörtökön A nöszabú. Pén­
teken A nőszabó. Szombaton Szőke Katalin. Vasárnap dél­
után Couliset ur! este A nőszabó.

A magyar színház játékrendje Kedden A 
táros. Szerdán A gésák, vagy egy japáni teaház 
Csütörtökön A kikapós patikárus. Pénteken A g«’-: 
cjy japáni teaház története. Szombaton A M 
(először.) Vasárnap délután Dupla feleség, c A 
lányok (másodszor.)

könyv- 
•nete.

Mi

Somessy Elláié

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A vaspiaczról. A magyar és osztrák vasmüvek az 

utóbbi hónapokban egész csendben részlegesen felemel­
ték a vasárakat. Már a sinkötések az ősz végén fel­
emelt árak alapján történtek. Az utóbbi időben a vas­
gerenda és a szerkezeti vasárakat is felemelték valami­
vel. Ez az áremelkedés azonban nem terjedt ki az ősz 
szes czikkekre. A vasárak általában V4 forinttal drá­
gábbak mint egy év előtt.

** A görög hadikárpóílásos kölcsön. Görögország 
londoni ügyvivője értesítette kormányát, hogy egy uj 
angol konzorczium alakult, mely a párisi és berlini bnu- 
kárcsoportokkal következve Görögország 200 millió 
franknyi kölcsönt nagyon előnyös feltétetek mellett akar 
felajánlani, azzal a kikötéssel, hogy a kölcsönt egy 
nagyhatalom, vagy pedig az össes hatalmak garan­
tálják.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Suttner Vilmos kereskedő Grunz, Stern lezig kereskedő 
Felső-Szelistye, Sarter Ferencz rőfüskereskedő Salz­
burg, Adamich Antal edénykereskedő Trieszt, ifj. Doman 
Dávid kereskedő Balassa-Gyarmat.

Budapesti konaum-sertösvásár.
Budapest, február 12. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvarosi peü*oleum-raktárnál ievő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

EÖ-u teza).
Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma először BLANCHE LES CAÜTS. a báios szépség, a 
meglepő művésznő Parisból, a franczia énekesnek királya, a 
francziák párbeszédük "WITTELS GYULA ur kö kívánatra 

fellép A nap és ejjei czimü darabba.
Minden ünnep és vasárnap két előadás

Csal: azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
és az Andrássy-nt 3S-ik számú tőzsdében váltattak.

BAPR1GB
Rosiéiy-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Alti

vagy:
Egy tabáni kávéház története.

Végül

Az ellopott hozomány.
Irta : Leitner H.

Továbbá fellépnek a bájos MARGÓT nővérek. 
Előkészületben:

Riu=e, vagy leány?
Irta H. L

Ma este az étteremben

Radies Vilmos
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete • épeken#

HUI8GÄB8Ä
2080
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Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Burger Vilmosáé

ilu!:.inytöz3déjc Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. sz. (Baross-utcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohúnytőzsdéje IV. Petőfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési 

iroda.

Hasinált és nj

pénz-szekrények
rendkívüli ölest) áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
vány-uteza 6. az. 31SS5 
Mozgó ügynökök 

(tüzbiztositá^i üzletszerzők) ma­
gas jutalék mellett alkalmazást 
nyernek egy rés-i elsOrangn 
biztositú társaság kolozsvári 
íoügynőkségnél. Kellően fel­
szerelt ajánlatok „Biztos 
ullás™ jelige alatt Kolozsvár 
poste restante kéretnek. 32901 

Okleveles
nevelönöket, gyermekker- 
tt-sznuket és bonneokat ajánl 
és elhelyez Gerson Nietsch 
Anna asszony Budapest, 
csak Andrássy-ut 21. fél­
emelet. 32903

Jogtanácscsal
szolgálok, bűnügyekben peres 
- perenkivüli polgári ügyek­

ben. Budapest, Csömöri-ut 50
Dr Terstyánseky Gy Júzset
ügyvéd. 32751

Haíáek

Oberndorli
répamagja

98°0-al csírázik
222 csirává!.

Hölgyeknek
bizalmas és biztos élettársul 

szolgái. liCgnjahb

Hölgyek
Titkára.

Házi tanácsadó és levelező az 
éiet minden körülményeire al­
kalmazható fogalmazványokkal, 
társadalmi-, családi- és szerelmi 
elvélmintákkal es a levelire 
szabályaival. A női viszonyok­
ban old forduló ügyirat-minták­
kal és folyamodványokkal. Min­
den rangú és rendű nuk számára. 
Ára pompás szinnyomatu táblá­
val vászonba kötve csak SO kr.

Megrendelhető

az .Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnüvelde-ulcza 8.

Hazafias daloskonyvek
kottákkal.

EMKE daloskönyv. Két és három 
szólama komoly és vig dalok. 
Szerkeszt. Beák Gerő. Fűzve 
80 kr.. diszkötésben Irt 1 50. 
Tartalma: Imák és fohászok
19 dal. Nemzeti dalok IS dal. 
Népdalok 12! dal. Bordalok
20 dal. Vegyes dalok 13 dal.

Indulók 8 dal.
EMKE Daloskönyv. Négyszólamú 
vegyes karok gyűjteménye. 
Szerk. Deák Gero. Fűzve 1 frt 
20 kr., diszkötésben 2 frt. 
Tartalma: Imák és fohászok 
10 dal. Gyászhangok 5 dal. 
Nemzeti dalok 12 dal. Népdalok 
12 dal. Yegves dalok IS dal. 

Indulók G dal.

Megrendelhetők

az Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten. 

Papnő veid e-uteza S.

Egyetlen üzlet, mely Páriában 
a* «arany éremmel lett kitüntetve.

(fTUPÁRISI FÜZŐKW
Madame M. WEISS (Párisból)

Wien, I., Neuer Markt 8. szám.
A füzük ura: 10 frttól feljebb. Levélbeli meg­

rendeléseknél a mérték czeut »méterekben kéretik: 
1. A mell és bút egész kerülete a karok alatt. 
", A derek kerülete. ;l. A csipOk kerülete. 4. A 
hosszúság a karoktól a derékig. A mérték a testen, 
a ruha fölött veendő.

Postai küldemények csak utánvét vagy 
az összeg elöleges beküldése mellett. g*_»6uS

HA BETEG A NÖ
svi- •ib,«n :> rémiéi'.,'n - rgvedül okozója. Biztos sikerű gyóg>-'Zer
eii.-ne a ..HYDBASTTS LABDACSOK“, ura: 1 adag - forint 60 kr.,

!.•* adag 1 frt 50 kr.
V. i íi-rtútalan-.. ’n:d. buiak.'-r. > - vgv.-b bajoknál páratlan hatású a »Szárcsa- 
kivonat*. .,-.x : :. av. « üt. h l üveg 1 frt 60 kr. Epilepszia (rosszbetegség) 
id -.-•--ru. i.:.,'g,-4 szív- ,-s ic'faj.tsoknál rendkívüli hatással hasznaltatix_ a 
.Liquor contra epilepszia*, í-zuiuos elismerő levél. 1 üveg3 frt, fél üveg 1.C0. 

Egyedüli készítője :

VÁRADI-féle gyógyszertár Szolyvabársfalva.

Olcsó! <=#=
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne i

32050 Bruck a fifl«
vas, aczélmü és drót-ipar

STICMRCSMffstacrsids

HÄi i
$ Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett ■„ 

jjj tüskés arzéldrótok és mint újdonságok:

' Simplex tüskés aczéldrötok.f!' 
Tartós !<

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy- a

párisi Dr. Boiton-íéls injectió Gríeníai

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algetneene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház Kórházában.)

Igazgató: Titkár:
Tolnay Lajos, Stignitz Imre.

miniszt. tan. orsz. képviselő. 31379
1896. óv végéig 124 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletei után a tarta­
lékot magyar ovadőkképes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból
A tőke 20 óv után V

L töke elhalálozás alkalmával 
fizetendő

a H/iko a» w * Agy
idöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal flze-

Díjtétel ÍOO korona -jLtáa.

1 1 1 1 í* * 5

25 1.S0 34 0 30 *3 3.16 52 4 66 25 4.11 34 4.22 43 4.56
2G 1.84 35 2 38 44 3.30 53 4 88 20 4.12 35 4.24 44 4.61
27 1 88 30 V) 4G 45 3.41 54 5 12 '27 4,13 36 4.27 45 4.67
•>s 1 93 L> 54 40 3.59 "Ti 37 28 4.14 37 4.30 4« 4.76
21) 1 98 38 l) 03 47 3.73 50 5 64 29 4.15 38 4.33 47 4.84
30 2.03 39 9 72 4S 3.91 57 5 93 |30 4.16 39 4.36 48 4.93
31
32

2.09 fi) C) 82 4» 4.08 58 0 24 51 4.17 40 4.39 49 5.02
2.10 11 94 50 4.26 59 6 4.18 41 4.45 50 5.10

:I3 2.23 42 3 J4 51 4.45 00 97 4.20 42 4.50

<3B5BB5!BfSÍEBBE! 3LL
3 fi.

-211! 1

Nincs ember,
ajk i dolgozik, kereskedik, gazdál- 
kodik, nincs polgári hivatás a 
gyakorlati életben, melyre nézve 
nélkülözhetetlen ne lenne a

Házi kincstár.
8ok száz titko- szerével s hasz­
nos tudnivalójával a háztartás, 
gazdaság, egészségtan, de külö­
nösen az ipari kereskedelmi 

.: mi
napi élet minden köréből. E 
megbecsülhetetlen könyvet Dr. 
Hanko Vilmos szerkesztett. 
Ára =zines borítékban 1 frt 

20 kr.. kötve 1 frí 50 kr. 
Megrendelhető

az .Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

A Pesti 
füveit

Társalgó
segélyével egy pár óra alatt j 
bárki lehet szellemdus hölgy I 
vagy1 világfi. Nélkülözhetetlen j 

I kézikönyv mindazok számára, 
kik a társadalmi életben szere- j 
pelni akarnak s a társasagok-j 
ban magukat megkedvehetni j 

kívánják.
A fölötte változatos tartalom 
kivonata: Illemszabályok. — 
50 társasjáték zálogváltások­
kal. — Ezermester. — Talál­
kák. — Tréfás kérdések és 
feladványok. — Komoly, vig 

nvek. —
Adomák. — Fe!kö=zőntések. —

. — S in­
nyelv. —* Egészen uj virág 
nyelv. — Szerelmes levelek 

stb. stb1
Szerző: Egy pesti arszlan.

Hatodik kiadás. 512 oldal. 
Pompás szinnyomatu vászon- 
kötésben, ára csak I frt 20 kr. 

Megrendelhető:
az „Egyetértés*
kiadóhivatalában Budapesten 

Papnövelde-utcza 8.

iár néhány napi használat után megszünteti még a legrégibb bajokat is 
■iusleges té: t Santal-olaj vCopaíva-b&lzsammal kísérletezni 
I, ivek r-ak ;\ ..-.r- t r-ntkik. Egy üreg ára 1 frt. Fór.iktár postai 
•■ ‘.küldés; Zoltán-léle gv. gyszf-rtér, Bu lapest. Nagvkorona-utcza 23. szám.

Kauhat . f ív.-i-La : uvogys/vrtúvban. 32616
w

9§23BS3B&£B3B3BKBZ

Valódi párisi gvártmánv. JótAll&s mellett, orrosl tekln- 
tólyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatla

Gummi é- halhőlyag tueratonkint ... ..
Capotte> amuriéin1* (rövid) .- — — — ..
Párisi uöi ezivaceka ... — — ... —........
Erec.”, p.“i

szerint i vezetfiv#*! — — ... — -...........— — ------- — —
«rab liavib.ii elleni kötelek ..Diana óv“ ... — .- ... ~ 

minden hölgynek nélkülözheti«»! $
1U irlrxi r;d :"-r.e! io-i5e0 árkedvezmény. M --rendelések pon- 

n és ••* “ 31981
v/Tvr TTirny y csa-z. kira.yi «zab. kötszergyártó.
laA A V . Budapest. IV.. Koronahorczég-u. 17.

!»* \ri.-tírv7.ek miryeii .-artbont-kban.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest. IV , Papnövelde-utcza 8.

KÉPES BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire Josefa. Kovács Irma, Dora Anna, Gombos 
Erzsi. Moesz Gézáni, ozv. Gyöngyössy Sámnelné, Zem­

plénéi Szabó Antalnó nyomán szerkesztette

üSemplényi Bza-bó Antónia.
l'vli <y<>elólc 5

A magyar gaztlasszony lílncstára
SSsatfoélilc.,

négy színezett képpel, 53 famezszettel és számos ki­
váló magyar étellel bővített kiadás.

Nagy negyedrétü 583 lapon, a legdíszesebb kiállításban.
Ára fűzve csak 1 frt 80 kr.

Tartós félvászonkötésben, szinnyomatu-táblá- 
val 2 frt. — Diszkötésben 3 frt.

E legjobb és legterjedelmesebb

valódi magyar szakácskönyv
az 560 oldalra terjedő kötet közel 1500 étel s egyéb 

reezeptet vagy tárgyat tartalmaz a mi által

miimieu háziasszonyra igazi nél- 
kulözfietlen kincsesé válik!

Épp úgy az egyszerű polgári, mint a legelőkelőbb 
nri háztartás czeljainak a legkitűnőbben megfelel. 
Rendkívül dns tartalmából szűk kivonatban a követ­

kezőket emeljük ki:

ELSŐ RÉSZ: A szakács művészet előcsarnoka. Első szakasz: Általános előismeretek. — Második szakasz 3 osztály, 
bari: Etelek az állat-, növény- és ásványországból. Tizenhárom rendben. — Harmadik szakasz: Az étanyagok 
elöleges elkészítése, 2 főzés vagy sütés előtt. stb. — Negyedik szakasz: A leldarabolás; az asztal elrendezése, 
az asztalkendő művészies összehajtása.

MÁSODIK RÉSZ : Gyakorlati szakácskönyv. Első osztály: A levesekről, húsleves hatvan-féle, böjti leves huszonkét- 
féle. A leves utáni ételekről husnapokon, bármineznyolez-féle, böjti előételek huszonkét-féle. — Második 
osztály: A marhahúsról, a mártásokról, a főzelékekről, összesen hatvannyolez reczept. — Harmadik osztály: 
A különféle becsináltakról. u. m. a becsinált szárnyasokról, a borjú és borjubecsináltakról és vagdalékokról; a 
marhahús-, juhhus-becsináltakról, rostélyos-, ezomb- es aszpikról. A halakról, békákról és szárcsákról s teknős- 
békákról, összesen százharmineznégy reczept. — Negyedik osztály : A különböző tésztákról és pástétomokról. 
A különböző kókokról és pépekről. A lepények, rétesek és vegyes tésztás ételekről. Zsírban kisütött té ztákról. 
Az élesztős tésztákról. A g)Tümölcs étkekről: összesen kétszázharmincznyolcz reczept. — Ötödik osztály: A 
különféle pecsenyékről, befőttekről és salátákról, összesen ötvenkilencz reczept. — Hatodik osztály: A külön­
féle tortákról és apró süteményekről. A ezukrász süteményekről, összesen százhuszonkét reczept. — Hetedik 
osztály: A kocsonyákról, crémekr 61, habos tejről, fagylaltról, geléerol, inarmaládokról, berakott és befűzött 
gyümölcsökről; a hideg és meleg italokról, összesen százíietvenkilencz reczept. A tulajdonképeni magyar ételek 
hozzá való étlapokkal, összesen kilenczvenhat reczept.

HARMADIK RÉSZ : A magyar gazdasszonv kincstára. Első osztály: A l)utorok és házi eszközük tisztitása. A fér­
gek, bogarak és ártalmas* állatok kiirtásáról. Folttisztitás. A házi festő és diszmosónö. összesen száznegyvenhárom 
reczept. — Második osztály: Pipere és szépítő könyv Kályha-lényináz és füstölő szerek készítése, összesen 
hatvanhárom reczept. — Harmadik osztály: Eczet és élesztő készítés, összesen harminezöt reczept. — 
Negyedik osztály: Különféle étszerek fentartásáról és megjavításáról. Különféle hasznos jeg}-zetek a minden- 
napi házi életből. A szobai énekes madarakkal való bánásmód és azok legkedveltebb fajai, összesen nyolezvan 
reczept vagy tárgy. — Ötödik osztály: A házi orvos, összesen száznyolezvanut reczept. — Függelék: Mérték 
és pénzszámitás.

-ggf“ Megrendelhető és kapható az „Egyetértés“ kiadóhivatalában Buda­
pesten. a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett.

Host J<

sk
„May Kaikpárii Évkiajvi"

az 180®. évre.

Szerkesztette: SZALMÁS A.RN0U),
Számos czélszeril bejegyzési lappal, a szt. István koronája 
országaiban levő kerékpáros egyesületek czimtárával, 

számos képpel és szakközleményekkel.

Minden kerékpárosra nézve nélkiilözhetienl
Ára csinos vászonkötésben 1 frt

Kapható az „EGYETÉRTÉS- kiadóhiva­
talában. Budapest, IX'., Papnövelde-utcza 8.
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Déli vasút.

Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról.
A téli menetrendben azaz 1897. évi október hó 1-től 1898. 

évi április hú 30-ig, Budapest déli vasúti pályaudvar- 
ról és viszont naponta a következő I. és 11. osztályú közvetlen 
személykocsik közlekednek a gyorsvonatoknál:

Budapest d. v. Meran és viszont Pragerhof—Marburg-« 
Franzenfesten át.

Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Meran 2 „ 59 „ d. u.

Menettartam: 19*/^ óra.
Ind. Meran •> óra — p. d. u.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettartam 19ljt óra.
Budapest d. v —Velencze (Venezia) és viszont Präge»

hof—Nabresina—Cormons-on át.
Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Velencze 2 „ 25 „ d. a

Menettartam IS1/, óra.
Ind. Velencze 2 óra 20 p. d. a
Erk. Budapest d. v. 10 ^ 14 „ d. e.

Menettartam: 195/4 óra.
Ezen közvetlen kocsik minden gyorsvonatokra érvényes 

I. és II. osztályú menetigazolványnyal használhatók.
Budapest d. v. pályaudvaron Velenczébe közvetlen menet­

jegyek adatnak ki, melyek a déli vasút vonalán (Budapest— 
Pragerhof— Cormons) 25 kgr. podg>ász-szabadsuí)Ta adnak

C Az utazás Ausztria-Magyarországban egvszer megszakítható.
A fenti menetjegyek ára Budapest d. v.—Velencze: L oszt. 

102-20 frank; II. oszt. 75-65 frank.
Budapest d. v.—Fiume és viszont Pragerhof—SzU

Péter-en át.
aj Ind. Budapest d. v. 7 óra 30 p. reg.

Érk. Fiume 9 „ 2 „ este.
Menettartam: 131/* óra._ 

b) Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Fiume 9 „ 50 „ d. e

Menettartam: 14 óra.
a) Ind. Fiume 7 óra 50 p. reg.

Érk. Budapest d. v. 9 „ 40 p. este.
Menettartam: IS3/* óra.

b) Ind. Fiume 7 óra 35 p. este.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettartam: 141/2 óra.
Budapest d v —Trieszt és viszont Pragerhofon át 

Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Trieszt 9 r

Menettartam: 131/, óra.
Ind. Trieszt S óra 5 p.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „

Menettartam: 14 óra.
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A MAGYAR NÉP
MÚLTJA ÉS JELENE

czimü munka hazánk történetének eddig 
teljesen elhanyagolt mezejét: a nemzet 
derekának, a népnek küzdelmes múlt­
ját és jelenkori életszokásait tárgyalja
remek kivitelű képek kíséretében.

M

B>lőfia?etés
5 füzeire t frt 59 hr.

ÍO ,, 3 ,, v
Az összes 49 „ 1? „ — ,,

jgé Az egész mii 40 füzetnél több nem lesz. ^ 
Az első füzet most jelent meg.

IULTJAésJI

Előfizetéseket elfogad az
T? p v T? rp Tp T) rn jrp vX X Jj X Xü it X Jli ö

kiadóhivatala, Budapesten, IV. 
Papnövelde-utcza 8.

KOSSUTH

ÍRJA

BENEDEK ELEK.
SZÁMOS KÉPPEL.

-íO füzet A 530 kr.

KAPHATÓ
AZ .EGYETÉRTÉS" KIADÓHIVATALÁBAN, BUDAPEST.

"■ ’ r,‘ ...f,
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PETŐFI

A 6-dik és 7-dik füzet tartalma:
Az erdélyi parasztlázadás.

Az oligarkia felülkerekedése. — A jobbágyok szabad 
költözködése. — Törrényczikk a fosztogató urak 
ellen. — A tized behajtása. — Az adó emelkedik. — 
A telek katonaság. — A társadalmi egyenlőség tanai. 
— Marehia Jakab. — Az erdélyi lázadás kitörése. — 
A bábolnai ütközet. — A kolozs-monostori egyesség. — 
Az unió. — A lázadás megújul. — Az apáti egyesség. 
— A lázadás leverése.

Képelz:.

Az Erdélyi parasztlázadás: A kolozs-monostori szer­
ződés aláírása. — Bányászok a 14. században. — 
A nagy-szombati ház, melyben Lajos király meghalt. — 
Harcz a husszitákkal. — Marehia Jakab. — Marehia 
beszél a néphez. — Táborozás Bábolna hegyén. — 
Jelenet az erdélyi parasztlázadásból.

A Hunyadiak kora.
Hunyadi János eredete. — Hunyadi és Kapisztrán. — 
Cilley. — Hunyadi László lefejeztetése. — Mátyást 
királylyá választják. — A fekete sereg. — Az erdélyi 
lázadás. — Mondák. — Mátyás törvényei. — Mátyás, 
az igazságos. — A nagy király halála után. — A fő- 
és köznemesség. — Bakócz Tamás.

Képek.
Hunyadi László híveitől. — Mátyás király szülőháza 
Kolozsvárt. — Mátyás király. — Mátyás király fog­
ságra vetteti Várdai Pétert. — Parancsára vele kapálnak 
a nagy urak is. — A király kardot ád Benet uramnak. 
— Itt van ni, s mutatta az aranyon a király képét. — 
Mátyás király juhásza. — Mátyás király igazságot tesz.

Egy füzet ára 30 le*-.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomüajaból, IV., Papnővelde-iitc^a 8, sz.

1898. BAKI
szerkesztősé!

BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDÉMÉI 

Telefon stéma 55 -88

KÍZIKATOKA1 NEM KÜLDÜNK Vl| 

VSAK BÉRKÉNT ES LEVELEKET FOSaI 

ELŐFIZETÉSI 1»IJ: | 

Vivivire postán v. helyben t...s.jzj 
■ K> frt. I

, Orose-, T n k- ’

s>v cvre .... xu irt. I Egy negyedév™ 
fél évre . . lü frt , .. . i|

Külföldre:
* laoczi»-. Óla»
országokba, í . .
vmiarniot amaz orarigokba. melyek I 
eierzódéshez tartómat, négy» :* |

Egy szám ára 6 kr.

A vallás- és 
ininiszterima

A nyugdijakat, aIírül 
ruliázásokat nem számi 
oktatásügyi miniszteriül 
séuvetésében a rendi 
13,118.715 forint ni ruj 
Pgy millió forinttal tölf 
évben. A beruházásod 
vett 4,000.200 forint 1 
2.410.630 forint szerei 
adási tételében s ez ol 
tárcza körülbelül niásfl 
mutat a szükséglethenl 

Vajon okvetlen me | 
redukeziót? Mindenáré 
pénzügy-miniszter, hol 
meg kell nyirbálni ? 
volna-e keresztülvinni.| 
Hőnyi különbözet, ha 
ges az idei beruházások» 
ágára legyen fordithai 
tárezát, a vallás- és 
meg kellett-e volna ój 
szatától is annak, 
kor az ellenség hallgij 
megállapodás, sőt viss 
Az étvágy evés közbe 
a példabeszéd. És hl 
látni fogja holnap, ma 
tárgyalását megkezdik! 
veszi a közoktatásügyi 
nek a megelőző évi 
sut ha tapasztalni foí 
megokolását pártja t 
fogja-e azt mondani 
vetkező évek költség 
sakov, hogy meg lehel 
téren is a haladást, m 
kevesebb kulturális ki|

A pénzügyink]is7,len 
lékezni, ha érdekei ur 
czia kollégájának bes: 
nemet-franczia hábom| 
elárnuló képviselőknek 
fényűzés, _ melyei mej 
külözni.“ És ha vissza 
dara s egyúttal tanúiij 
millió forinttal apadt 
mért ne találhatna nj 
get, mely neki ad mi 
kultuszminiszternek, kj 
hogy az 1898-ki apad 
ségletek csökkenésévé 
hogy a franczia péuzd 
a tudomány íényüzé] 
unnak idején a dics 
népe.

Ali pedig ragaszt 
párt hosszú tradieziój 
lálúbb magyarázatok 
radunk, hogy a köz.irt 
érdekében lunn keli t) 
úgy is lassú haladási 
semmi oly érvelést, íj 
megállapodást, pláne

De még arra sínes 
párt programmjára hl 
közművelődés érdekéi! 
kiadás évröl-évre vald 
sürgetjük. Ily kérdést! 
selöház pártkerdtst J 
pénzügyminiszter meg

A leendő tro
Irta: íj

Holnaptól fogva isméi 
palota. Az udvari élet Itij 
lúg áradni a var komor 
város zűrzavaros, demoa 
tónust, az udvartartás s 
nak változatos árnyaiataj 
nagy hiánya volt, mindej 
ban járt ember elölt, aa 
madt, mondhatni parverj 
a mely építkezésében, 
tében nyilvánult. Nem 
tat, a tradicziókat az évi 
den városra ráboruló 
képviselte volna. Mindé 
gyűjtője, képviselője eg 
mint a Habsburgoké, i 
ziv ugyan, de külső len] 
pávai kifelé is ható viia 
lis hatásáról, az udvari' 
katlan öltözetei, a tisztq 
udvari kocsik, díszben 
tálán uj jelenség, melyek 
mindez különösen a na 
pt-re nagy hatassa! van.

Méltán örülüntt teti 
ünnepnapok közeiednl 
azokra a szép idoku 
rályunk oldalán ifjúi 
nőnk fogadta a hódolat 
Ma mar deresedő tiajjai 
koronát viselő uralkodc 
fátyolos alakja pedig o 
vési a balzsamot őrő 
szivére.

A ki a királynét az 
még nagyon fiatal, ám 
egykoron mint koronás 
szemefénye legyen és 
sár mai nap gyakori


